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Pár ébbel ezelőtt a békeszövetség 
nagy dijával tüntetett ki egy hirlapirót, 
aki a béke ügyét ugy vélte a legjobban 
szolgálni, ha az összes nemzetek elemi 
népiskoláiban olyan irányu és szellemü 
tankönyveket fognak bevezetni, amely a 
gyermekek lelkét a békeszeretet gondo- 
latával fogja megtölteni és ki fog irtani 
a népiskolai tankönyvekből minden olyan 
anyagot, amely a gyermek lelkét megfer- 
tözi. Ezt az értekezést találta a bizottság 
a dljra méltónak, mert igaz az, hogy a 
gyermek lelke olyan mint a oiasz a fanitó 
kezében, amelyet ő formál, alakit, készit 
elő az élet nagy feladataira. 

tanunk a nactionáizmus fertőzésétől, mert 
csak igy remélhetjük, hogy az uj gene- 
ráció nem lesz gyülölködő, hanem embertár- 
sát megbecsülő egyénei a társadalomnak. 

Ha ebből a szempontból vizsgáljuk a 
román közoktatásügyi miniszterium által 
aprobált és az elemi iskolákban és kö- 
zépiskolákban használt tankönyveket, ak- 
kor meg kell állapitanunk, hogy e tan- 

Minden tisztességes emberi érzést meg- 
csufol az a tény, hogy itt Románlában 
államilag aprobált iskolai tankönyvek bvan- 
aak forgalomban és bevezetve, amelyben 
a legutszélibb hongon a zsidókról olyan 
persek, elbeszélések, hamis történelmi be- 
állitások, földrajzi leirások és néprojzi 
események vannak, amelyeket nem tür- 
hetünk , amelyek a büntetőtörvénykönybv 
490 §-át a felekezet elleni izgatás büűn- 
tettét meritik ki. 
Ha már a közoktatásügyi miniszte- 
riumnak nincs ideje foglalkozni azzal, 
hogy az általa aprobált tankönyvek mit 
tartalmaznak, akkor nekünk zsidóknak kö- 
felességünk, hogy felhiojuk a miniszter 
figyelmét, hogy ezek a tankönyvek me- 
rényletek a román konstitució ellen és ha 
ez nem bvezet eredményre, akkor ezen 
tankönyvek miatt pert kell inditsunk az 
iaazgatási biróság előtt. 

A zsidóő népiskolákban is be bgn- 
nak bvezetve ezek a tankönyvek, ame- 
lyek a salakjai a népoktatási tankönyvek- 

Mehedinfi-nek az egyik bverse : 

Falvakban jár a zsidó, 
Beszól minden házbo. 
Diószappan nagyon jó, 
Flóra, Anna lázba. 

Körülállják a zsidót, 
Egyikük megszólal: 
Nem is látott ez diót, 

Buüdös, mint a sóshal. 

Félve felel a zsidó, 
Nem igaz az kérem, 
A szappanom nagyon jó, 
De büzlik az én vérem. 

WASSERSTROM SÁNDOR 

bált tankönyvekből" és nem a mi 
gyeniink, hogy ezeket a jéremunkákat az 

A gyermek Jelkés kel! pehát jésoltos iskolákban bevezették, kHanem szégyene a 

könyvek megmérgezik a gyermekek lelkét. 

nek. Egy példát, az egyik tankönyvben 
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Főszerkesztő 

„Allamuiag apro bált antiszemita 
tankönyvek" 

Irta: Dr. KLEIN MIKSA 
Az országos Zsidó Párt erdélyrészi tanácsának ügyvezetlő elnöke 

Ezzel a gyönyörü költői termékkel és 
ehez hasonlókkal maszlagolják az iskolás 
gyermekeket. 

A Sadobveanu-féle VII. osztályos ol- 
vasókönyoben ,a belünk együtt lakó né- 
pek tulajdonságai" cim alatt olyan han- 
gon ir a zsidóságról, hogy nemcsak szé- 
gyene a román tankönyveknek, de szé- 
gyelnie kell magát a közoktatásügyi mi- 
niszternek is, aki egy ilyen tankönybvet 
aprobál. Folytathatnám ezt a sorozatot 
és egy egész szép kollekciót tudnék 
összehozni ezekből az „államilag apro- 

közoktatásügyi kormányoknak, hogy türi 
ezeket a tankönybekeft. Ezekből a gyer- 
mekek nem szeretetet fognak tanulni, ha- 
nem csak gyülöletet és az ilyen nevelés- 
nek az eredménye azok az excesszusok, 
amelyek nálunk megtörténhettek és ame- 
lyektől a román nép megtagadott minden 
közösséget, mert a román nép alapjában 
véve békeszerető, türelmes, oallástisztelő 
és vallását szerető nép. Amidőn Lepa- 
datu bolt kultuszminiszterrel a lerombolt 
és megszentségtelenitett templomokat vé- 
gigjártam, az egyik templom belsejében 
a romok felett ott térdelt egy szegény 
parasztasszony és keresztet vetve imát 
mormolt. Látja Miniszter Ur, szóltam, ez 
az egyszerű parasztasszony a román nép 
igazi érzését fejezi ki, mig a romboláso- 
kat és pusztitásokat bvégző fiatalok az 
antiszemitizmus mérgezésének a bódultjai. 

Ezért a zsidóságnak halaszthatatlan 
feladatát képezi, hogy a tankönyv kérdé- 
sét egyelőre legalább a zsidó iskolákban 
megoldáshoz juttassa, olykép, hogy ol- 
vasókönyv, földrajz, történelem-könyveket 
szerkesztessen, amelyek mindenben meg- 
feleljenek az állami tantervek követelmé- 
nyeinek, de egyben mentesek legyenek a 
butaságoktól és ayasságoktól, amelyek 
egyes tankönyveinkben szerepelnek. Ezek- 
ben a tankönybvbekben a szeretet szelleme 
kell kifejezésre jusson és gondoskodnunk 
keli arról is, hogy az ilyen szellemben 
szerkesztett tankönyveink elnyerjék a mi- 
niszteri aprobálást. 

Épp a napokban alkalmam volt befte- 
kinteni azokba a tankönyvekbe, amelyeket 
az aradi Bné Brith Páholy kiváló elnöke, 
Adler Tibor barátom bocsáitott rendelke- 
zésemre. Ezek a tankönyvek minden elis- 
merést megérdemelnek, mert nemcsak 
az igazi kultura szeretete és szelleme 
van bennük összefoglalva, hanem a zsidó 
hitélet, etikai felfogás, zsidó történelem 
és legendák oly módon oannak előadba, 
hogy a zsidó gyermek ezernyi szállal érzi 

Felelős szerkesztő 

LEITNER ZOLTÁN 

kérdésben egységesen, 

szé- 
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elsálaszthatatlanul összeforrottságát a 
zsidóságéval. ' 

Ezeket a tankönyveket sürgősen ki 
kell nyomattassuk, aprobáltassuk és be- 
vezettessük. 

De külön akciót kell lefolytatnunk a 
közoktatásügyi kormánynál, hogy kivonja 
a forgalomból mindazokat a tankönybe- 
ket, amelyek sokkal inkább féremunkák, 
mint tankönyvek. 

Iltői Adter Tibor és a bvezetése alatt 
álló páholy megkezdette a munkát és 
Erdély zsidóságára vár a feladat, hogy e 

önérzetesen és 
gyorsan eljárjon, mert csak igy remél- 
hető, hogy a jövő generáció nem fog 
továbbra is ebben a gyülöletes atmosz- 
férában felnevelkedni, hanem a kultura 
ígaz szeretetében és az emberszereftel- 
ben, mert csakis igy szolgálhatjuk közö- 
sen és együltesen hazánk igazi érdekét. 
Ezzel a kérdéssel kapcsolatos a hit- 
tanitás kérdése, mert hittankönyo hiányá- 
ban gyermekeink alig tanulinak valamit. 
A régi királyságboan tankönyvül használt 
ilynemü könyvek teljesen hasznabehetet- 
lenek, primitivek, rendszernélküliek. Már- 
pedig nekünk összefüggő, homogén hit- 
tankönyvekre van sürgős szükségünk, hogy 
gyermekeinknek a zsidósághoz való ra- 
gaszkodását ápolhassuk és fejleszthessük. 

Ma amidőn látjuk, hogy a zsidó ta- 
nitóképző hiánya, a zsidó tankönybvek hiá- 
nya és hittankönyvek teljes hiánya minő 
sulyos vesztességet okoz gyermekeink 
körében, nem szabad tétlenül nézzük ezt 
a kérdést, hanem egyrészt az ort. Köz- 
ponti Iroda, másrészt a neológ Központi 
Iroda, balamint a középiskolák vezetősé- 
gei és tantestületei módot kell találjanak 
arra, hogy ezt a kérdést megoldják. 

Én hiszem, hogy ebben a munkáank- 
ban nemcsak a zsidóság fog áldozat- 
készséggel részt venni, hanem támogatni 
fognak minket azok a jóérzésü román 
közéleti férfiak is, akik szégyenkezve 
látják a gyülöletnek ezt a szennyes 
áradatát, amely az államilag aprobált 
tankönyvekből árad a zsidóság felé és 
ezzel lealacsonyitjákt a román kultura 
szinvonalát. 

Briand halála folytán a romá- 
niai Zsidó Párt kondolált a 
bukaresfi francia követ előtt 

A romániai Zsidó Párt képviseletében kon- 
dolált Fischer Tivadar elnök, Bauberger alelnök 
és Reifer képviselő a szerdai napon Puaux bu- 
karesti francia követnél és emlékiratot nyuj- 
totlak át. amelyben a Romániai Zsidó Párt leg- 
mélyebb részvéltét fejezi ki a francia nemzetnek 
Briand elvesztése felett. Briand halála az 
békére vágyó világnak vesztesége és ezt 
álérzi a romániai zsidóság, mint a zsidó nép egy 

része, amely zsidó nép különös szimpatiával van 

a francia nép iránt, mely a francia forradalom 

szellemében elsőnek emancipálta politikailag is a 

zsidóságot és amelynek nagy része van a palesz- 
tinai zsidó nemzeti olthon felépitésében. A memo- 
randum végül kéri a francia követet, hogy a ro- 
mániai zsidóság ezen érzéselt tolmácsolja kormánya 
előtt. 

egész 
mélyen 
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Nekünk is van beleszólásunk 
Kik a bünösök az oradeai városkhaázi tantiemek 

elosztásában? 

Igen kérem, nagytiszteletü Magyar Párt 
által kiküldölt és a magasságos városházán 
uralkodó potentát urak, nekünk Nagyvárad 
város huszonötezernyi zsidóságának is van 
hozzászólásunk ahhoz, hogy mégis csak 
furcsa, (hogy ezt az enyhe kifejezést le- 
gyünk bátrak használni), mégis csak furcsa, 
hogy a puritánizmus fölkent és kérlelhetet- 
len bajnokai résztvettek a tantiém osztoz- 
kodásban. Igen, megmondjuk őszintén, 
nyiltan, hogy mi nem haragszunk Sofronie, 

Speranza, Mavrodin meg Hincu tanár urakra, 
de még az orvos urakra sem. A tanár 

urak, heti tizenöt órai „munkához" szoktak 

hozzá, nekik nagyon megerőltető, ha még 
nyolc-tiz órát el kell tölteniöők a köz érde- 
kében. Azután meg nem lehet tudni, hogyha 
ez a kormány megbukik, kerülhet-e sor va- 
laha is, hogy ők még egyszer ott üljenek, 
ahol most vannak. Meg akad egy kis adó- 
ság is arra, meg hát konstatálják a város pénz- 
ügyeinek rákos daganatát, már pedig egy- 

egy konziliumot meg kell fizetni. Meg kell 
fizelni nemcsak a Comisia I terimare tag- 
sággal járó jövedelmekkel, de az üzemek.- 

nek könnyebben hozzátférhető igazgatósági 
tantiémeilvel is. Egy kis összeférhetetlenség 
is van ugyan ebben az „üzemi igazgatói 
tisztségben, hiszen a Comisia Interimare 
tulajdonképpen az üzemek ellenőrző szerve 
kellene legyen. De ha valaki itt is, ott is 
érdekelt, hogyan lehet önzetlen ellenőrzője 
az üzemek ügymenetének? 

De Ön igen tisztelt dr Soós István ur! 

Aki a közigazgatást kivülről tudja, a ma- 

gyarpárti főokos, a ravasz fiskális, aki 

„ilegméltóbban" reprezentálja a nagyszámu 

magyarságot a város ügyeinek intézésénél, 

Ön doktor ur miért nem emelte fel tilta- 

kozó szavát, hogy ez mégsem járja. Nem 

járja, hogy amikor nem tudnak három ha- 

vonkint minden munkanélkülinek 100 leit 

adni, amikor nincs benzinre pénz, hogy 

Önt tanácsos ur a mentőautó operáció cél- 

jából a szanatóriumba szállitsa, amikor a 

szegény uccaseprők könyörögnek éhbérük- 
ért, hogy akkor Ön is . .. igen Ön is. .. 
meg a dr Fried János ur is, az a dr Fried, 

aki most a Magyar Párthoz szalad, mintha 

onnan várna üdvösséget. A Magyar Párt- 
hoz, holott Ghica prefeklus ur nem egy- 

szer mondotta, hogy dr Fried ur a váradi 

zsidóságot képviseli a Comisia Interimare- 

ban. Hát mi az igazság dr Fried Jánosur? 

Ön, a „Maedchen für alles", aki zsidő is, 

meg magyar is, kereskedő is, megbizásból 
is ül ott, meg ügyvéd is, meg UIR is, 

meg malmos is, meg Országos Kereske- 

delmi Egyesület is, meg ki tudja még fel- 

sorolni az Ön összes cimeit és rangjait ? 

És Ön van olyan okos, hogy ezek egyike 

sem üres cim. Olyanokra nem ad semmit. 

Csak ahol megfelelő dotáció is jár a cim- 

hez. Ön, aki havonta még ma is annyit 
keres, mint mondjuk dr Solronie primár 
ur, a sok állása után, tehát Ön dr ur, aki 

kis autóján végigszáguldja az egész vá- 
rost, amikor a szegény kereskedők, ame- 

lyek az Ön által igazgatott Csarnok sze- 
gény kulijai, csak szájtátva bámulják azt, 
amint a „mi titkárunk" elegáns kis autóján 
robog a városházáról a Csarnokba, onnan 
pénzügyhöz, majd meg onnan ide-oda cik- 

kázik. Ahogy az arisztokrata mondja. Cik- 
cakkosan megy. Ha keresik a cikkbe, akkor 
a cakkba van, ha a cakkba keresik, akkor 
már a cikkbe cikkázik. Igy cikk-cakkba. A 
Magyar Pártból a zsidőkhoz, a kereskedők- 
től meg a gyáriparosokhoz. Város és megye, 
mindenütt jelen és sehol sem önzetlenül. 
Tehát Öa is! Aki tudja igen jól, hogy 
mennyire sinylik Nagyvárad kereskedő tár- 
sadalma a sok városi taxa sulya alatt, 
Önhöz mennek a naivak, hogy orvosolja a 
bajokat. Dr Fried ur, zsidó-magyar, keres- 
kedő, ügyvéd, ház, autó és egyéb tulajdo- 
nos, vegye fel monokliját és nézze meg 
jól, hogy milyen ügybe keveredelt. Ön 
még csak nem is tiltakozolt az ellen, hogy 
ne vegyék fel a tantiémeketl. Hanem résit- 
vett a felvételben. 

tegyen szives dr Fried János főtitkár 
ur, menjen fel a prefektus urhoz és mondja 
meg neki, hogy Ön nem a zsidókat kép- 
viseli, ahogy azt a prefektus ur, meg ahogy 
talán Bukarestben is képzelik. Meg mondja 
meg nekünk Doktor ur, miért tesz Ön ,je- 
lenlést" a Magyar Pártnak. Tudtunkkal Ön 
nem tartozott hosszu ideig egy párt kere- 
tébe sem. Már azért sem, mert Ön nem 
azért áll a Csarnok élén, hogy nemzetiségi 
politikát üzzön. Ön a kereskedők bizalmá- 

ból ülhet ott, ahova hivják, vagy választják, 
de egyeitlen politikai párlba sem tartozhat. 
Mi ugy tudtuk eddig, hogy a Csarnok nem 
politizál. S ugy is van ez rendjén. Hát ak- 
kor miért tesz Ön „jelentést" most a Ma- 
gyar Pártnak? Konstatáljuk tehát ezuttal 
végérvényesen, hogy n masagyarpárti ? 
Semmi más. Jó lesz ezt tudni, ak- 
kor, amikor megint be akar kerülni majd 
a tanácsokba, meg máshova is, hova „ön- 
zetllenségével" a „kereskedők élelérdeke" 
szempontjából állásait elfoglalhatja. 

Ezuttal kijelentjük, hogy Ön sohasem 
képviselte a zsidóőságot a városházán. Se- 
holsem. De attól félünk, hogy maholnap, a 
kereskedők fognak nyilatkozni, hogy Ön 
nem képviseli a kereskedőket sem. Meg a 
magyarokat sem. Rövidesen kiderül, hogy 

n senkit sem képvisel, csak saját magált 
és jól felfogott érdekeit. Azokat az érde- 
keket, amely érdekében a kis autó folyton 
szaladgál a városban. 

Kezd már kinyilni azok szeme is, akik 
eddig azt hitték, hogy Ön kedves doktor 
Fried János ur. . . . No, de minek folytas- 
suk. Éljen a tantimé, meg a folyton emel- 
kedő és a kereskedőket nyomoritó taxa. 
Eljenek a városházi milliós jövedelmek, 
mert mi is van a szegény ,„magyarnak" 
ebben a cudar világban ? Az a vacak száz- 
ezer lei havi jövedelem. Igazán kevés egy 
olyan sokoldalu férfiunak, mint Ön dr Fried 
János ur, Nagyvárad városának maedchen 
für állese. . . Meg kell adjuk azt: hogy 
ügyes ember Ön! Nagyon ügyes ! r 

A Közponmnti 
Amint legutóbbi számainkban már rész- 

letesen megirtuk, az Orih. Központi Iroda 
megkezdte müködését. Dacára annak, hogy 
vannak olyanok, akik az ügyek nemisme- 
rése, vagy talán készakart félremagyarázás 
folytán ugy hiszik, hogy mi talán nem ezt 
az intranzingens álláspontot foglaljuk el to- 
vábbra is a Központi Irodát illetőleg: azok 
nagyon tévednek. Vagyunk olyan lojálisak, 
hogy el tudjuk magunktól vonatkoztatni az 
elfogultságot és a I, art pour I, art diffe- 
rencia keresést. Wesel Albert tordai főrabbi 
elnök és Freund Chaim alelnök, ha igazán 
akarják és ha ők is felül fognak emelkedni 
a kicsinyes nézőszempontokon, akkor igenis 
van remény arra, hogy uj éra előtt áll a 
Központi Iroda. 

Viszont az előlegezett bizalom még 
nem jelenti azt, hogy megszününk szigoru 
kritikusok lenni. A világért sem. Az objek- 
tiv kritika hangját mindig megszőólaltatjuk 
majd. Sőt tovább megyünk. Es máris inter- 
pelláció formájában azt vagyunk bátrak 
kérdezni az uj elnökségtől, hogyan képze- 
lik el azt, hogy a Központi Iroda kiegyensu- 
lyozatlan költségvetése mellett, a főtitkár, Ros- 
ner ur jóldotált állását ugy véli ellátni, hogy 
Szebenben lakik. A másik fizetett tisztviselő 
ur pedig Besztercén. Az elnök jelenleg 
Tordán, az alelnök Szatmáron. Nehezen tu- 
dunk elképzelni ilyenförmán egy egészsé- 
ges organizációt. Ahány tisziség és ahány 
tisztviselő, annyiféle városba. És még azt 
sem lehet mondani, hogy például Szatmár 
és Nagyszeben nagyon közel volnának egy- 
máshoz. Mi már tiszteletteljesen azt ajánla- 
nánk, hogy keressék meg sürgősen azt a 
végleges helyet, ahol a Központi Iroda le- 
gyen. És oda kell koncentrálni minden erőt. 

Nroda ügye 
Ezzel egyidejüleg azt is volnánk bátrak 
megemliteni, hogy nem szükséges drága 
tisztviselők tartása, mert az iroda admi- 
nisztrációja nem igényel olyan nagy felada- 
tot, amely például Rosner és Olück urak nél- 
kül (nem akar semmi körülmények közölt sze- 
mélyeskedés lenni), el nem képzelhető. Taka- 
rékosságot minden vonalon, mert a hitközsé- 
gektől Bbefutott panaszokból megállapitható 
már is, hogy nehézményezik az uj „gabella 
pótlékot" és azt még inkább, hogy a nagyne- 
hezen kiutaltjállamsegélyek a Rosner „elnök" 
ur kezeihez folynak be, a titkárok fizetése 
folytán felmerült nagy adósságok fedezé- 
sére. Ezen a téren ugy hisszük bizhatunk 
Freund alelnök jó kereskedelmi érzékében, 
aki fogja tudni, tapasztalatból, hogy ma 
csak azok a vállalkozások, üzemek, sőt 
ilyen ideális céllal alakult szervezetek csakis 
ugy tudnak megállani, ha nagyon minimális 
rezsivel dolgoznak. Mi bizunk abban, hogy 
a kezdet nehézségein hamar át fog vergődni 
az uj éra. De viszont rendkivül fontos, hogy 
már a kezdetnél is, akárcsak a léghajónál, 
ne legyen sok fölösleges ballasztal meg- 
rakodva. Mert mig a Zeppelinből bármikor ki 
lehet dobni a felrakott homokzsákokat, ad- 
dig egy ballasztokkal indulóő iroda, hogy a 
hasonlatnál maradjunk, a később homokzsá- 
koknak megismert valakiket nehezen tudja 
kidobni. Már pedig, ha nem dobja ki, ugy 
akkor soha nem emelkedhet olyan magasra, 
ahogy azt mi mindannyian szeretnénk. 

Vigyázat a startra főrabbi elnök ur és 
prakbikis alelnök ur. Vigyázat. És gyors 
cselekvés. Kétszer ad az, aki gyorsan ad. 
Kétszeres missziót teljesit majd a Központi 
Iroda, ha intenziv munkáját mielőbb meg- 
kezdi. Csak fölösleges megterheltségek 
nélkül ! 

EKKEKKNKEK 

I. V. O. olcsó árai utólérhetetlenek! 
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A keleteurópaijeschivák 
modern fejlődése 

Dr. Mark Wischnitzer, a kiváló zsidő 

történész, a német zsidóság segélyszerve- 
zelteinek vezértitkára a közelmultban Prot. 

Halfkines és Elieser Gordon rabbi kisére- 

tében keleteurópai körutra indult, hogy ta- 

nulmányozza az itteni zsidóság kulturéletét 

és elsősorban a jeschivák fejlődését. Ber- 

lJinbe visszaérkezve, az elmult héten, utjá- 

nak tapasztalatairól előadásban számolt be 

dr Wischnitzer „A keleteurópai jeschivák 

fejlődése" cimen. Dr Wischnitzer előadá- 
sát főbb vonalaiban kivonatolva az alábbiak- 
ban ismertetjük. 

Nagy általánosságban szivesen beszél- 
nek ugy a jeschivákról, mintegy teljesen 
izolált, elkülönitett világról, amelynek semmi 
viszonya nincsen a külvilág fejlődésével és 
mereven elzárkózik önmagában. Szivesen 
tekintik ugy a jeschivákat, mint amelyek 
egy zárt egységet alkotnak. Az ilyen felfo- 
gással elég, ha szembeszegezem utam ta- 
pasztalatait, melynek során körülbelül 20 je- 
schivát látogattam meg, amelynek mindegyi- 
kében igen érdekes módon fejlődött és 
alakult ki az élet. A jeschivák figyelemre- 
méltóan reagálnak a külvilág eseményeire 
és napjaink égető problémáira. 

Litvániábon, Ponievieschiben friss éle- 
tet látunk. A jeschiva élénk, ahol mintegy 
200 tanuló ifju él, Kahanamann rabbi áll, 
aki nagytudásáról és jótékonyságáról or- 
szágszerte hires. A jeschiva tanulóinak fel- 
lépése és öltözködése semmivel sem kü- 
lönbözik a főiskolák és egyetemek diákjai- 
nak szokásaitól. A hazai ifjakon kivül szá- 
mos tanulót találunk itt Magyarországból, 
Schweizból, Lengyelországból és a Egye- 
sült-Államokból is. A tanulók között sokan 
vannak gimnáziumi képzettséggel, sőt akad- 
nak egyetemet végzett ifjak is. Semmi 
nyoma a külvilágtól való elkülönödésnek. 
Bonievieschiben megtanultam ismernii a 
jeschiva tanulók között a sokoldalu érdek- 
lődést és univerziális tudást, amely egyes 
itjak részéről megnyilvánul. „Amit mi aka- 
runk" — jelentette ki egy másik litvánia je- 
schivában, Telschiben egy ifju - ,„nem 
egyéb, mint élővé tegyük ismét a zsidósá- 
got és hogy a törött egészet ismét eggyé- 
fogjuk". A telsehii jeschiva igazán klasz- 
szikus példája a modern jeschivának, nem 
csak modern és fejlett berendezkedése miatt, 
hanem nevelési methódikája is emellett szól. 

Sajnos azonban a telschii jeschiva, 

mint valamennyi európai jeschiva is sulyos 
anyagi gondokkal küzd, hogy zavartalanul 
fenntarisa ugy a kulturális, mint az ellátási 
nivót. Az itteni jeschivában mintegy 300 
talmudista tanul. Ugyanilyen állapotokra le- 
lüunk Slobodka-Kowno, Lemseha, és a No- 
wogrudok-ban lévő jeschivákban is. 

A mai Lengyelországban több mint 
190 jeschivát számlálnak. Itt azonban szem- 
ben a litvániai jeschiva-tipusokkal inkább a 
kis jeschivák tipusai lelhetők fel. Ezek a 
jeschivák ugyszólván előképzést nyujtanak 
ahoz, hogy aztán a tanitványok felsőbb és 
fejlettebb jeschivákba lépjenek be. Lengyel- 
országnak több nagy nyilvános jeschivája 
egy közös szövetségben tömörült, amelyek 
központja Wilnában van. Ehez a 1ilnai 
központhoz tartoznak: a wilnai, bialystoki, 
nooogrudski, polesjei és a wolhynieni je- 
schioák. Keleteurópának egyik legnagyobb 
és legmodernebb jeschiváját a lengyel Mir- 
ben találjuk. Ebben a jeschivában 400 ta- 
nuló van. Az iskola épülete hatalmas ker- 
tekkel és fás területekkel van övezve és 
berendezése is teljesen modern flelszere- 
léssel rendelkezik. Az intézetlben a boche- 
rek azonban sajnos, szintén szükséget szen- 
vednek. A jeschivában az élelmezés szá- 
mára száraz kenyérnél nem jut több. A 
bocherek legtöbbje menekülés utján jutott 
ide és semmivel sem járulnak hozzá az 
intézet fenntartásához. A jeschiva vezetője, 
rabbi Áron Kotler, a rabbinikus világban 
nagy tiszteletnek és megbecsülésnek ör- 
vend. Azok a jeschivák, amelyben a talmu- 
disták csak oktatást nyernek és a jeschiván 
kivül laknak és táplálkoznak, már viszony- 
lagos rendezett körülmények között vannak, 
minthogy nincs meg a lehetősége annak, 
hogy olyan hatalmas ráfizetések történjenek, 
mint a többi testvérintézeteknél, ahol a 
pénztelen és szegény bochereket is telje- 
sen dijtalanul kell ellássa a jeschiva lakás- 
sal és élelemmel. Itt azonban előáll az a 
helyzet, hogy a bocherek nem tudnak kellő 
időt a tanulás céljaira szentelni, minthogy 
a kenyérgondok elveszik az idejüket ép 
ugy, mint az erejüket is. Általánosságban 
megállapithatjuk, hogy a lengyel jeschivák 
szomoru helyzetben vannak és sürgős 
segitségre oban szükség, hogy megment- 
hessük a jeschivák különben felbecsülhe- 
tetlen értékü teljesitményeit, ifjuságunk 
kulturális nevelése ferén. 

Dr. Wischnitzer részletesen beszámolt 
ezek után még a többi lengyelországi 
jeschivákról is és különösen a nemrég 
megnyilt uj lablini jeschiváról emlékezett 
meg, mint amelyikben még a legremény- 
teljesebbek az állapotok. Az itteni boche- 
rek már részt vesznek a zsidóő politikai 
életben is és közöttük a chászid elvek hó- 
ditottak igen erős tért. 

Dr Wischnitzer a szlovákiai, huszti 
jeschiváról beszélt, majd áttért a romániai 
jeschivák ismertetésére. Elsősorban a szi- 
gheti jeschiváról emlékezett meg, amely 
Rabbiner Salman Leib Grosz vezetése mel- 
lett müködik és pénzügyi zavarain ugy 
igyekszik segiteni, hogy a bocherek szá- 
mára egy modernül felszerelt takácsmü- 
helyt állitott fel. (Annak idején hosszabb 
cikkben számoltunk be a takácsmühely éle- 
téről és vezetésének szelleméről). Salman 
Leib Grosz a szociális gondolkodásu mo- 
dern orthodox vezelők közül való, mint 
amilyen Románla és Magyarország terüle- 
tén több jeschivákban is fellelhető. A má- 
sodik látogatása az előadónak az ugyan- 
csak Máramarosban lévő Felső-Visón tör- 
tént, ahol a nagytudásu Hager Mendel főrabbi 
vezetése mellett a Beth Izrael Jeschivában 
500 talmudista' él. A tanulóknak mintegy 10 
százaléka helyi iparosmestereknél nyert el- 
helyezést és a legkülömbözőbb iparágak- 
ban képeztetik ki magukat. Ugyancsak a 
felsővisói jeschivának hatásköre alatt áll 
egy 70 ágygyal rendelkező internátus is, 
ahol a bocherek egy bizonyos része nyer 
elhelyezést. Remélik, hogy miután a jeschiva 
bevezeti a hivatalos iskolai tantárgyaknak 
a tanilását, az intézet megfelelő államk 
szubvencióban fog részesülni. Az erdélyi 
Iklódon is ilyen gyakorlati szellemben való 
nevelést látunk. A jeschiva mellett itt is 
iparosmühely van és a talmudisták faáruk 
előállitásával foglalkoznak. A jeschiva ve- 
zetője Braun főrabbi, aki elismert tudással 
és kiváló vallásos szellemben látja el a 
jeschiva szükségletei. 1928–1931-ig 28 
olyan kiképzett ifju hagyta el a jeschivát, 
akik ma mint önálló asztalosmesterek, vagy 
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Müvészi perzsaszőnyegek, szövölt gobelinek, 
külfőldi fonalak Schulho Emiiné 

Orient Szövőmüvészetiiskola 
Oradea, Strada Episcopul Ciorogariu No. 17. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon- 

tosan eszközöltetnek. 

Tt ata tttatta tttt tataartrttaragggtatg 

Dráma a XVIII-ik század 
olasz gettőjából 

Irta : JICCHOK LAMPRANII, 
ferrarai rabbi 

.. . A rabbinikus döntvényekről tévesen 
hiszik sokan, hogy puszta elmélkedésben, 

vagy meddő szóvitában merül ki. Ellenkező- 
leg! Élet, friss, melegvérü élet pezseg föl a 

talmudisztikus zsidó törvény pergamenjeinek 

fakult lapjaiból, de talán mégis Jicchok Lam- 

pranti, ferrarai rabbi hires könyve, a most 
Londonban ujonnan kiadott és magyarázott 

,Pahad Jicehak" az, amely egy az életből vett 
házassági dráma viszontagságainak részletes 

rajzával a legtalálóbban példázza, hogyan 

fonódott össze a zsidó élet a törvény szl- 
goru betüivel ... 

1727-et irtak. Urbanó olasz városban, 
amely az uralkodó hercegek családjának 
kihalta után a pápai szék hatalma alá ke- 
rült, élt egy elbüvölő szépségü fiatal árva 
zsidőleány, Console Moscato. A városka 
fiatalsága vetélkedett a kezéért, választása 
azonban egy Salamon Vite Casfello nevü 
fiatalemberre esett, akinek odaigérte kezét. 
Inséges napok jártak akkor Urbanóra, teltek- 
multak az évek, de a házasságuk egyre 
halasztódott. Végre 41727 junius 12.én a 
fiatalember egy vándorló zsidó kereskedő- 
től tizenkét zecchinőért arannyal diszitett 

gyönyörü kelmét vásárolt, hogy a leány 
menyasszonyi ruhát készittessen belőle. A 
leány el is ment anyjával a szabónéhoz s 
boldogan tetszelgett a remek ruhában, ami- 
kor a vőlegényével tragikus dolog történt. 
A fiatalember elméje elborult és egy őri- 
zetlen pillanatban kutba vetette magát. Ki- 
huzták ugyan és megmentették, de hogy 
több kárt ne tehessen magában, kezén- 
lábán megkötözték. A boldogtalan fiu hó- 
bortjában egyszer arról beszélt, hogy va- 
gyonát a zsinagógára és a Szentföldre 
hagyja, utóbb azonban a szenteket hivta 
segitségül, mire alyafisága kétségbeesve 
kérlelte, hogy mondja el inkább a „Semá 
Jiszroel"-t. A szerencsétlen erre átkozódni 
kezdett. A dolognak hire ment és az egy- 
ház már közbe akart lépni, hogy egy elve- 
szett lelket megmentsen – akkoriban nem 
egyszer kereszteltek meg embereket erő- 
szakosan — s a leány, aki kétségbeesésé- 
ben anyjához menekült, sietve jegyet váltott 
Moses Samuel Guglielmivel, aki — a kró- 
nika szavai szerint — annyira elhalmozta a 
leányt bókjaival, hogy a jelenlevők is meg- 
botránkoztak rajta. 

Az első vőlegény röviddel utóbb meg- 
gyógyult és mikor észrevette, hogy beteg- 
sége alatt nemcsak vagyonát, hanem meny- 
asszonyát is elvesztette, buskomorság fogta 
el. A lány is megbánta, amit tett; naphosz- 
szat némán nézett maga elé, ételt.italt 

visszautasitott s végre előállott 
val, vissza akar térni a jegyeséhez, akit 
most is szivből szeret. A rabbi, Juda Vite 
Guglielmi, aki a második vőlegény rokona 
volt, azt mondotta, hogy az eljegyzést nem 
bonthatja föl, a szerelmes pár azonban arra 
hivatkozva, hogy a második jegyváltásnál 
használt gyürü nem volt szabályszerü, tul- 
tette magát a tilalmon és titokban meges- 
küdött. Azt mondták, hogy az első eljegy- 
zés volt az igazi s a második ezáltal ér- 
vénytelenné vált s a leány különben is csak 
azért lépett kézlogóra Guglielmivel, mert 
azt hitte, hogy vőlegénye gyógyithatatlan 
őrültségben szenved. Tanuk is akadtak, 
akik azt vallották, hogy Guglielmi varázs- 
szerekkel élt, csakhogy a lányt első jegye- 
sétől eltéritse és a varázs büvös erejét a 
leány csak ugy tudta megtörni, hogy hat 
zsoltárt elmondott. 

A vitás eset nagy port kavart fel. Az 
urbanói rabbi, aki félt attól, hogy tekinté- 
lyén csorba esik, a pesaroi rabbi, Jakob 
Izrael Bemporad elé vitte a bonyolult dol- 
got és elmondta neki, hogy mielőtt döntését 
meghozta volna, nemcsak zsidó, hanem más 
teológusok irásait is tanulmányozta. Ez 
persze elég volt ahhoz, hogy a pesaroi: 
zsidó pap ellenkezését kiváltsa és nyom- 
ban ugy is döntött, hogy az első eljegyzési 
szerződés érvénytelenné tette a második 

szándéká- 

jegyváltást. A fogas kérdés most az anconai 



ebben a szakmában mint munkások helyez- 
kedtek el. 

A kolozsoári jeschivában, amelyel 
Glasner Akiba főrabbi vezet, szintén 
igen emelkedett nivóju előadások vannak 
és a főrabbi, kinek neve Erdély határain 
tul is ismeretes, példás és rendkivül érté- 
kes előadásokat tart 

Az előadó ezulán röviden ismerfteti a 
magyarországi jeschivákat is, megemlitve, 
hogy Debrecenben a máramarosi iparos 
műühelyekhez hasonlóan, szintén ipari kikép- 
zésben részesülnek a falmudisták. Sőt még 
Pozsony régi jeschivájának vezetője, Schrei- 
ber főrabbi sincs ma már ellene, hogy a 
jeschivákban bevezessék az ipari kiképzést 
is. Szlobenszkóban különben összesen 20 
jeschiva van, amelyek közül a surányi in 
tézetben a talmudistáknak halalmas sporltér 
áll rendelkezésükre és a sport minden ágá- 
ban gyakorlatoznak. Az ilteni bocherek 
igazi atlétákhoz hasonlitanak. A jeschiva 
vezetője Rabbiner Frei. 

Dr Wischnitzer előadása végezlével 
megemlékezett még a litvániai és lengyel- 
országi jeschiva vezetőrabbiknak ama fel- 
fogásáról, hogy a talmudiskolákat nem sza- 
bad összekötni az ipari kiképzéssel, mint- 
hogy a Talmud mély áltértése és benne 
való elmélyülés nem lehetséges, ha profán, 
köznapi dolgokkal való foglalkozás eltereli 
erről a figyelmet. Dr Wischnitzer a maga 
részéről tartózkodott altól, hogy ebben a 
kérdésben állást foglaljon és akár egyik 
álláspontot is előnyben részesitse. Az elő. 
adó előadásával kizárólag annak a letagad- 
hatatlan ténynek tudatositására szoritkozott, 
hogy a jeschivák nem tudják és nem is 
kivánatos, hogy elkerüljék a fejlődés folya- 
mán szükségszerüen előálló modernizáló- 
dást. Ezt pedig ugy a litvániai, lengyelor- 
szági mint a többi keleti jeschivákban fel- 
találjuk különböző változatban. 

április 15-te. most érkezett tavaszi ujdonságokból 
a legolcsóbb mal árakkal. 

Cégünkre üsyeljen! Str. Avram lancu v. Kossufh-utca 1. Sas-palola 
si 

l ' 
Hogyan él a zsidóság Szovjetoroszországban ? 

A Zürichben élő kiváló történész dr prof. Iu- 
lius Brutzkus rövid néhány héttel ezelőtt tért visz- 
sza oroszországi tanulmányutjáról, ahol érdekes im- 
pressziókat szerzelt a zsidóság jelenlegi helyzefé- 
ről és reámutatolt azon körülményekre, amelyek 
között az oroszországi zsidóság él. Előadásá' a ki- 
váló történész a cárl-rezsim ismertetlésével kezdte 
meg és ezen keresztül jutott el a mat állapotokhoz. 
A cárizmus alalt — mondotta prof. Brulzkus — a 
zsidóság egy zárt kasztot alkotolt: Jó lehet a háboru 
előtt és a háborus időszakban már jelentékeny sze- 
repet játszott az orosz közgazdaságban. Kialakultak 
a zsidó tömegek foglalkozási ágai és lőként a ke- 
reskedelem terülelén határozolt és befolyásos sze- 

repre tett szert. A világháboru természetesen meg 
ingaltla az orosz zsidóság helyzetét, minthogy ez 
idő alatt. mintegy 500 000 zsidó katona harcolt az 
orosz katonaság közölt. A forradalom azonban tel- 
jesen felboritotla az orosz zsidóság gazdasági sze- 
repét és ugyszólván megsemmisitelte a foglalkozási 
ágait. A kereskedelmi élet lecsökkentésével és az 
ipari, valamint mezőgazdasági kolektivizálással egy- 
idejüleg kicsuszott a szilárd lalaj a zsidóság lábai 

Másrészt azonban a forradalom nagy politikai 
és nemzett jogokat hozott a zsidó tömegek szá- 
mára. A DPetljurák és pogromok világának vége 
lett. A bolsevikiek a nemzeti kisebbség problémá- 
ját radikális uton és eszközökkel oldolták meg, ugy 
hogy a nemzeti-problematika teljesen lekerült a 
nepírendről. A nemzeti és kulturális önrendelkezés 
ma minden nemzetiségnek biztositlva van Oroszor- 
szágban. A zsidók, akik a cárizmus alalt sárgafoltot 
viseltek és hivatalosan meg vollak bélyegezve, a 
forradalom vonalánák élcsapataivá vállak. Mind- 
azok a zsidó tömegek, amelyek a cárizmus alatt a 
fehér-orosz pogrormmcsapatoktlól üldöztettek az uj 
rezsim alalt biztonságra találtak, 

Le kell azonban szögeznünk, hogy a biro-bid- 
schani, valamint a krimi kolonizációk, melyeket az 
orosz szovjet létesitett a zsidóság produktivizálá- 
sára, nem váltották be egészében a hozzálüzölt re- 
ményeket. Ebből a tényből folyik azlán, hogy a 
zsidó proletáriátus szivesebben helyezkedik el az 
ipari üzemekben, mint a mezőgazdasági kolektivá- 
kon. Az ipari üzemekben ugyanis a zsidó intelli- 
gencia gyorsan fejlődik és nagyobb területet tud 
magának szoritani. 

Általában az a benyomásunk, hogy a zsidóság 
népi strukturája sokkal inkább alkalmas az ipari 
teljesitményekre, mint mezőgazdasági munkákra. Az 

rabbi elé került, az azonban azt mondla, 
hogy addig nem foglalhat állást, amig ta- 
nácsot nem kér Olaszország legnagyobb 
talmudi tekintélyeitől. A kövelkező szomba- 
ton Bemporad már kihirdette a szószékről, 
hogy a szépséges Console első jegyvál- 
tása a lörvényes, mire az ifju pár, mint 
törvényes férj és feleség, boldogan hazament. 

Cuglielmi, az urbanói rabbi azonban 
nem hagyta magát. Fájt neki a megbélyeg- 
zés, hogy valósággal tudatlannak kiáltották 
ki és minden követ megmozgatotlt, hogy 
igazát bebizonyitsa. Csakhamar Olaszország 
valamennyi számoltevő rabbija belebonyo- 
lódott a komplikált ügybe, mely az idillikus 
boldogságban élő ifju pár Lodogságát fe- 
nyegette. A tudósok két pártra szakadtak, 
a vita egyre jobban megdagadt, a kedé- 
lyek indulatosan lázadoztak, sőt a végén 
már kölcsönös fenyegetésekre került a sor. 
Még jobban elmérgesedeltt a disputa, mikor 
a világi hatóságok is tudomást! szereztek 
róla, azonban Vita Corcos római főrabbi 
kérésére a Vatikán elállott attól, hogy a 
pörbe beleavatkozzon. Végre a római fő- 
rabbi maga vállalkozott rá, hogy személye- 
sen megy el Urbanóba és alapos vizsgálat 
után dönt a kinos ügyben. Bemporad, a 
pesaroi rabbi, erre rávette a fiatal házas- 
párt, hogy éljenek külön, nehogy egyházi 
átoknak tegyék ki magukat. Végre kimond- 
ták az iiéletet olyan értelemben, hogy Con- 

solának el kell válnia a két vetélytárstól, 
mert egyik sem tekinthető jogszerinti pár- 
jának. 

A keserves pörnek azonban most sem 

szakadt vége. Castello elkeseredetten vi- 

tatta, hogy most sem nyugszik bele a dön- 

tésbe, mely nemcsak feleségétől fosztotta 
meg, hanem anyagi romlását is előidézte. 

Azt kérte, hogy téritsék meg minden a 

menyasszonyára, illetve feleségére forditott 

költségeit, mert különben nem lesz hajlandó 

válólevelet adni neki. Ez az eljárás a mél- 

tatlankodás zugó fergetegét támasztotta fel ; 

az anconai rabbik kimondták, hogy az ellen- 

szegülő fiatalemberrel szemben minden 

értnikezést meg kell szakitani, még elte- 

metni sem lesz szabad, ha a válólevelet 

nem adja ki a szerencsétlen nőnek. Róma, 

Firenze, Modena, Ferrara, Reggio, Mantua 

és egy csomó olasz város rabbija fenye- 

gette meg a makacs és önző utra tévedt 
Castellot, aki végre megtört, mire a kimon- 
doti átkot is visszavonta a rabbik gyüle- 
kezete. 

Illyen szomoru akkorddal végződött a 
148. századbeli olasz gettónak szerelmi drá- 
mája. A legkeserübb csalódásban — mondja 

a krónikás – mégis csak a menyasszony- 
nak volt része, akinek látnia kellett, hogy 
szerelmét, melyért annyit áldozott, mint csu- 
fitotta el vőlegényének az utolsó percekben 
feltámadt kapzsi önzése... 

uj zsidó generációnak problémái erősen gyengül- 
ték. A gyakorlati nevelés már képessé teszi őket, 
hogy tökéletesen beilleszkedjenek az uj gazdasági 
rendszerbe: 

Annál problematikusabb azonban az öregek 
helyzete,. akik már nem voltak képesek sem ideo- 
lógiailag, sem gyakorlatilag beleilleszkedni az uj ke. 
retbe. Ez a régi garnitura a levegőben lóg. Sem 
ift, sem ott. 

A nemzeli nyelv használati joga a zsidóségnál 
éppen ugy, mint a többi nemzeteknél- is, nemcsak a 
magánéletben van biztosttva, hanem nyilvánosan is 
maradéknélkül érvényesül. A szovjetkormány kész 
biztositani minden nemzetnek, legyen az akármilyen 
kicsi is, a teljes nemzeti fejlődés utját. Minden- 
esetre a szovjet poliika, ha jidish nyelven is, a 
marxi teóriát viszi bele a nevelésbe. Ezen az ala- 
pon uj, a régitől eltérő világ és vallásszemléletet 
nyultanak az ifjuságnak. 

Az orosz zsidóság, ha vallásilag és gazdasági 
lag még nem is menles teljesen a problémáktól, 
meg lehet az a vigasza, hogy társadalmilag neém 
részesül megkülönböztetésben és zsidóságáért, nem- 
zetiségéért nem üldözik. 

Brof. Brutzkus előadását nagy figyelemmel és 
meleg ünnepléssel kisérte a zürichi zsidósáj. 

Héber imákkal temettek el egy pro- 
testáns teológiai tanárt Königsbergben 

A modern bibliatudományt, de az általános em- 
beri gondolatot is sulyos veszteség érte néhány hó- 
nappal ezelőtt. Königsbergben, a zsidók negy nap- 
jának, jom kippurnak délutánján váratlanul meghalt 

1 dr Max Loehr, a kömgsbergi egyetem protestáns 
teológiai tanára, egyike azoknak a nagy tudósok- 
nak, akiknek lelkél a tudomány valóban nemessé 
tetfe és közelebb hozta az emberben élő örökké- 
valóihoz. 1903/4 ben és 1908/9-ben a jeruzsálemi né- 
met archeológiai intézetben müködött. Tudományos 
munkásságát és szinte egész életlét a zsidó vallás 
és irodalomtörténet kölönböző problémáinak szen- 
telle. Müvei: „Der Missiongedancken im Alten 
Testament", ,Ceschichte Izraels', Alttestamentlichke 
Religionsdeschichte", ,Volcksleben im Lande der 
Bibel", ,Einfürung in das Alte Testament", „Psal- 
menstudien", ,Zum Ceist des Chassidismus" és 
főleg a Jeremiás siralmaihoz, Sámuel és Amósz 
könyveihez irt kommentátjai nevét a biblatudo- 
mány legnevesebbjei közé emelték. Müveinek su- 
lyát adja meg, hogy a nemzsidó bibliakutatók kö- 
zölt (taián Erieh Bischof és az angol Herfordon 
kivül) alig akad még egy olyan tudós, aki a zsidó 
gondolatvilágba annyira belé tudta magát élni, mint 
ő, Müveiben nemcsak a megértés beszél a zsidó- 
ság speciális kulturalkotó rátermeltségével szemben, 
hanem a semmiféle előitélet által nem befolyásoli 
csodálat a zsidóság vallástörténelmi teljesitményei- 
nek nagysága iráni. Ennek ösmeretébe, a zsidó be- 
rendezkedésekkel való állandó kapcsolatok és ki- 
váló zsidó személyekkel való szoros érintkezések 
révén tudott elmélyülni. Königsberg zsidó hitköz- 
sége őszintén gyászolja a nagy tudós halálát, aki 
evangélikus teológiai diákjait, a vallási türelmesség 

jegyében és a zsidóság megértő tiszteletére nevelte. 
Amikor néhány év előlt Memelben rituális vérvád 
ülölte fel a fejét, a sajtóban nyilatkozatot tett közzé, 
amelyben, mint evangélikus teológus megállapitotta, 
hogy a vérvád nem egyéb, mint egy gonosz mese. 
Nyilatkozatának meg volt a hotása, hogy a fölizga- 

tolt lakosságban azonnal helyreállt a nyugalom. 
Rendes tagja volt a königsbergi zsidó történelmi és 
irodalmi társulatnak. A zsidó ünnepek alkalmával, 
szinte kivétel nélkül megjelent a zsinagógában, 
ahol a hitközség külön diszhelvet rezervált szá- 
mára, résztvett a zsidó istentiszteleteken és a 

zsidókkal együtt imádkozott héber imakönyvből. 

Amikor a tórakönyvet elvitték előtte, mindig felál- 
lott és mély tisztelettel hajolt meg. A legutóbbi 

jom kippurkor kora reggeltől késő délutánig szin- 

tén a zsidó templomban volt és résztvett az imád- 
kozásban. Délután hazament, ahol a halál hirtelen 
meglepte. Holttestét a königsbergi „krematórimmba 
élégették, de végrendeletéhez képes! a halotti 
szertartásnál a zsidó kántor és a zsidó templom 
kórusa héber haloiti imákat recitáltak és csak az- 
után lépett elő az evangélikus lelkész, aki teleke- 
zete nevében parentálta el a hires tudóst. 

Ha a Népünket olvasod, jus- 
son eszedbe az előfizetési dijat is 

— 

beküldeni. Szerezz uj előfizetőt! 
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Istenlisztelet kezdete 6.20 

Szombat befejezése 7.15 

fTerjesszétek és szerezzetek előfize- 

tőket az erdélyi zsidóság egyetlen független 

és legolcsóbb lapjának, a sNépünke-nek. 

A sNépünke-nek egyetlen zsidó asztalról 

sem. szabad hiányoznia, 

- Zsidőó mők a leszere- 
relési komferemciáma. Genf. 

Amint a világsajtót bejárta, a leszerelési 

konferencián a világ nőszervezeteinek kép- 

viselelében megjelent delegátusok mintegy 

8 millió aláirással ellátolt tiltakozási nyuj- 

fottak be a népszövetségi államoknak, amely- 

ben a minden löltételnélküli általános le- 

szerelést követelik. A zsidó nők nemzet- 

közi Ligája ugyancsak igen jelentős részt 

vett az akcióban. A leszerelési konferen- 

cián az egyes államok delegátusai Coralie 

Lebach asszony, a világszövetség elnöke 

vezetése alatt nyujtották át tiltakozó állás- 
foglalásukat a világ összes asszonyainak 

nevében. A palesztinai nőszövetséget Rosa 

Abersohn asszony, mig az Egyesüllt Alla- 

mok nőlt 3 delegátus képviselte. G. H. Will 

asszony az amerikai nők 3.ik delegátusa 
vezetője az 11SA zsidő nőszövetségnek. 

A spanyol kormány 
ujabb kisérletet desz a 
zsidók szimmpátdiájámnak 

rmegmyerésére. Több alkalom- 
mal beszámoltunk már róla, hogy a spa- 
nyol kormány mindent elkövel, hogy a spa- 
nyol köztársaság részére a zsidók szimpá- 
tiáját megnyerje. Legujabb lépése az, hogy 
Ignáció Bauer tanárt kinevezte a spanyol 
Marokkó legfőbb zsidó oktatási felügyelő- 

marokkói zsidóő elemi iskolákat állami se- 
gélyben részesitse és a marokkói zsidó la- 
kosságot megnyerje a spanyol nemzeti gon- 

dolatoknak. 

- ElHentétek az aralb 
mnemzeti páholybanm. Jeruzsá- 
lem polgármestere Nashashibi, aki szintén 
jelentős vezéralakja az arab nemzeti moz- 
galomnak a napokban felebbezést nyujtott 
be a palesztinai mozlim tanács legfelsőbb 
biróságához, amelyben pártja nevében kéri 
a jelenlegi főmuftinak állásából való el- 
mozditását, illetve jogainak korlátozását. A 
muftinak nincs joga és nem lehet igénye 
arra, hogy a mozlim tanácsban az elnöki 

sorolja többek között azokat a visszaélése- 
ket is, amelyeket a főmulti állásának és 
hatáskörének segélyével véghezvitt. Igy az 
egész világon hatalmas gyüjtések indultak 
a főmulti telhivására, különböző vallási és 
nemzeti célokra, azonban az összegyült 
összegeket a multi saját személyi céljaira 
használta fel. A petició kéri még a legfel- 
sőbb tanácstól a főmufti fizetésének szabá- 
Iyozását is és erélyes bevizsgálását, vala- 
mint orvoslását az eddigi visszaéléseknek. 
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jének. Bauer hivatása lesz, hogy a spanyol- 

hatáskört gyakorolja. A memorandum fel- ! 

Egy szovjet asszimi-/ 
láms zsidóé ormmunmnistia- 
vezér visszatérése a zsi- 
dóságiaoz.- Moszkvából jelentik: 
Weizblüt, az Emesz cimü napilap főmunka- 
társa, az ismert zsidó kommunistavezér leg 
utóbbi cikkében élesen állást toglalt az orosz- 
országi zsidó kommunistlák asszimilációs 
tendenciája ellen. ,Egy időben — irja — 
ugy gondoltam, hogy a szovjetunió keretei- 
ben nem lehetséges a zsidóőságnak, mint 
nemzetiségnek a konszolidálása és ennél 
fogva egy radikális asszimilációsa politikát 
üzlem. Szembehelyezkedtem a zsidó mező- 
gazdasági telepitéssel és az ezzel kapcso- 
latos zsidéó munkát a sovinizmus vádjával 
illettem. Harcoltam az ellen is, hogy a szov- 
jetunió keretében egységes és autonóm zsidó 
telepitést végezzenek. Most azonban be kell 
vallanom tévedésemet. Elismerem és hang- 
sulyozni kivánom, hogy Oroszországban, 

ahol minden nemzetiség szabad fejlődési 
és kiélési lehetőséget élvez, a zsidók is 
meg kell, hogy teremisék a maguk nemzeli 
és kulturális autonómiájukat". Ezekhez még 
hozzáfüzi, hogy a jövőben azoknak sorait 
fogja támogatni és azoknak oldalán fog 
harcolni, akik a zsidő épités és a zsidó 
autonómia érdekében küzdenek. 

-Ssvájcbam is miiegyisdiaii aa 
pojkofiprompagamda. Genf. A svájci 

zéidő kereskedők szövetségének képviseletében 60 

lekintélyes zsidó kereskedő nyujtoit át a svájci 

igazságügy és betügyminiszternek tutakozó memo- 

randumol a nemzeti szocialislák legujabb antisze- 

mitla propagandája ellen. A horogkeresztes szövet- 

ség ugyanis a némel és lengyel mintára röpcédu- 

lákban hivja fel a svájci keresztény tömegeket, 

hogy bolkottálják a zsidó kereskedők üzleteit és 

árucikkeit. A memorandumban a kereskedők eré- 

lyes hongon követelik a genli kormánytól, hogy 

ámint erélyes rendszabalyoka! alkalmaz a kommu- 

nista mozgalommal kepcsolatban, éppen olyan szt 

goru alapon járjon el a horogkeresztes uszitásokkal 

szemben is, mert az ilyen megnyilvánulások sem- 

mivel sem veszélytelenebbek a polgári társadalom 

szempontjából, mint a kommunista kilengések. 

Dilsmdski Marschal 

Palesztináaba unazoti. Var- 

sóból jelentik: Pildsudski lengyel minisz- 

terelnök március 3-én Romániába jött és 

innen Palesztinába utazik. A már kész ter- 

vek szerint Romániában a marschal né- 

hány napot töltött és Constancába szállt 

az olt időző „Njemen" lengyel hajóra, 

amellyel Jlaffába utazik. Hogy Paleszlinába 

a marschal milyen hosszu ideig szándék- 

szik maradni, még nem ismeretes. Epen igy 

utazásának célja sem került még nyilvá- 

nosságra. 

- BenjamimCardoso.Az 

amerikai jogtudománynak legnagyobb élő 

alakját, Benjamin Cardosot, Hoover, az 

amerikai Egyesült Államok elnöke kinevezte 

a legfőbb amerikai törvényszék birájává. 

Cardoso a világnak egyik legnagyobb élő 

jogásza. 1870-ben született New-Yorkban és 

4917 óta New-York állam legfőbb törvény- 

székének elnöke. Ő foglalta rendszerbe az 

amerikai törvénykezés alapelveit és az ame- 

rikai büntetőjog terén elévülhetetlen érdmei 

vannak. 

Vtttyd ddkttatb goagttdögyal onyyttd vanyg opuü—aoyhatttauanoaut ödgttoocataTcdadaj taxuaatiaogauga 

Férfiszövet különlegességek 

: bámulatos olcsó 
leszállitott árakban 

Havas A Gnünífeld 
posztóáruházában 
Str. Avram lancu (Kossuth utca 8) 

Enrbss 
Endolall 

Cégünk szolidságáról kérjük meggyőződni 

tttmmota 

A valutahiány miati szá- 
muoszsidóiiartóztattak le Orosz- 
országban. Jeruzsálemből érkezik a jelen- 

tés, hogy nap mint nap kétségbeese!t leveleket hoz 
a posta Oroszországból és ugyancsak számos táv- 

irat érkezik egészen rövid szöveggel, amelyek 

mindegyike vagy pénzi kér, vagy egész röviden igy 

hangzik: „Beteg vagyok". ,Le vagyok tartóztatva". 

A sulyos atrocitások tudvalevőleg a valutahtány 

miatt történnek. A kormány minden eszközt megra- 

gad arra, hogy a tömegektől valamilyen módon el- 

szedje a rejtegetett valutamennyiségeket. Különösen 

Ukrajna vidékéről érkeznek számos letartóztatásról 

jelentések. De ugyanezek a hirek futnak be Odesz- 

szából és a szovjel más városaiból ts. A jelentések 

szerint a letartóztatott zsidó egyének sulyos inzul- 

tusban részesülnek és csak akkor engedik őket sza- 

badlábra, ha családtagjaiknak sikerül valahonnan 

bizonyos összegü valutát felhajtani és azt beszol- 

gáltatja a szovjet hatóságoknak. 

Kereszdémy szövetd- 
ségy amlakunii Halgyánriáaoaenxa 
a mövekvő amitiszemmitiz- 
rnus ellem. Szófia. Lapunk más he- 
lyén részletesen beszámolunk a bulgáriai 
antiszemitizmus növekvő áramlatairól, amely 

az utóbbi időben páni félelem között tar- 
totta Szófia zsidó lakosságát. A legujabb 
jelentések arról számolnak be, hogy a hi- 
vatalos körök is megmozdultak már a ban- 
dita hadjárattal szemben és Bulgária volt 
és k résztvélelével jelenlegi politikusainak 
egy szövetség alakult, amelynek kizáróla- 
gos feladata, hogy szembeszálljon az anti- 
szemita exceszusok vezetőivel. A bulgár ke- 
resztény szövetség politikusai hivatalos köz- 
leményekben foglalnak állást az antiszemita 
megmozdulásokkal szemben és kijelentik, 
hogy ezek az áramlatok alkalmasak arra, 
hogy Bulgáriának jó hirnevél a külföld előtt 
lerontsák. Ettől eltekintve — folytatja to- 
vább a nyilalkozat - a zsidó lakosság 
épen olyan loyalis polgárai az államnak, 
mint a többi vallásu és nemzetliségü lakos- 
ság, nincs tehát semmi olyan alapos, vagy 
megindokolható ok, mely igazolhatná az 
ilyen embertelen és bestiális cselekedetek 
rugóit. A nemzsidó antiszemitaellenes liga 
elnöke Nikipheroff tábornok és Wassilet 
volt miniszter is tagja az elnökségnek. 

- A kölmi rendőrkaamni- 
tány betiliotia egy vé- 
rengző amtiiszermiia szó- 
nok fellépését. A német zsidó- 
ság önvédelmi szervezete jelenti: Február 
28-án Kölnben egy hitlerista népgyülésen 
Börger képviselő beszéde közben a kövel- 
kező kijelentést tette: „Ha mihitleristák ál- 
vesszük a hatalmat és egyellen írancia ka- 
tona átlépi a határt: azon a napon meghal 
Németországban minden zsidól A német 
zsidóság közbelépésére Elfgen kölni rendőr- 
főnök a következő rendeletet adta ki ez 
ügyben: „Minthogy nem engedhetem meg, 
hogy Börger képviselő ur más gyüléseken 
hasonló hangnemben beszéljen és hasonló 
módon megzavarja a közrendet, ezennel el- 
rendelem, hogy semmiféle olyan gyülés 
Kölnben ne engedélyeztesék, amelyen ez a 
szónok szerepelni akar'". A német zsidóság 
nagy elégtétellel, az antiszemita sajtó bru- 
tális szitkozódások között vette tudomásul 

ezt a rendelkezést. 

- A has fteltsége, májtájéki fájdal- 
mak, emésztési nehézségek, gyomorbélhu- 

rut és sárgaság a természetes „Ferenc 
József' keserüviz használata által meg- 
szüntethetők és az agy, a szem, tüdő vagy 
sziv felé irányuló vértolulások ellensulyoz- 
hatók, Gyomor és bélspecialisták igazolják, 

hogy a Ferenc lózself vizzel, különösen az 

ülő életmód következtében jelentkező ba- 

joknál, nagyon kedvező eredményeket ér- 

nek el. A Ferenc József keserüviz gyógy- 

szertárakban, drogériákban és füszerüzle- 

tekben kapható. 

g férfi, vagy nőiruha szakszerü vasalása 
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Halálos boxmérközés, amelyből a zsidó 
rivális kerül ki syöztesen 

A vérszomjas közönség halálbahalszolta párttogoltját 

Lembergből jelentik: Egész Lengyel- 
ország közvéleménye borzalmas kimenetelü 
boxmérkőzés hatása alatt áll, amely az el- 
mult héten Lembergben folyi le, óriási ér- 
deklődés mellett. A boxmérkőzésről már 
hetekkel azelőtt nagy beszámolókat irtak a 
sport-lapok és igy méltán csigázta fel az 
érdeklődését a spotbarátoknak az érdekes- 
nek igérkező box-matsch. Az egyik mér- 
kőző Godlewski lengyel bajnok volt, aki- 
tanulmányait Belgiumban végezte és kül- 
földön is jó neve van sportkörökben. Több 
izben győzte le neves ellenfeleit. Godlewski 
tagja a lengyel sportszövetségnek. A box- 
mérkőzésen a lengyel mérkőző ellenfele a 
zsidó Grosz volt, aki viszont Hasmonea 
zsidó sportszövetségnek tagja. Grosz szin- 
tén igen jó hirnévnek örvend és többszö- 
rös kitüntetései vannak. A mérkőzés meg- 
kezdődött. OGrosz már az első menetben 
tanuságot tett amellett, hogy nagy erő 
és rutinfölényben van Codlewskivel szem- 
ben, mert többször knockautolta az első 
összecsapás alkalmával is. A lengyel anti- 
szemita közönség már ekkor megmozdult 
és elinditotta uszitó és gyilkos szavait a 
mérkőzők felé. Kiáltások hagzottak fel: 
Üsd le a zsidót... ! Ne hagy magad egy 
zsidótól legyőzni 1 Eljen a lengyel 
népl... Le a zsidókkal !. A második 
összecsapás alkalmával a gyengébb God- 
lewski már alig birt valamelyes ellenállást 
kifejteni és vissza akart vonulni a további 
mérkőzéstől. De a közönség állandó köve- 
telésére, hogy ne hagyja legyőzni a dicső 
lengyel erőt, majdnem összerogyva még 
mindig támadásba ment át, mig végül 
Grosznak egy szabályos sujtása után telje- 
sen összeroppant és élettelenül terült el a 
körben. A közönség akkor még nem tudta, 
mi történt. Csak amikor a szabályos szá- 
molás után is fekve maradt, állapitották 
meg a jelenlevő orvosok a beállott halált. 
A Godlewski halála természetesen legjob- 
ban Grosz zsidő boxolót renditette meg, 
aki nem számitott arra, hogy ellenfele ilyen 
gyönge bőrben van. 

Amidőn az orvosok közölték, hogy a 
lengyel boxolót a zsidó rivális letferitette, 
olyan sulyosan, hogy az belső sérüléseibe 
belehalt, irtózatos pánik tört ki a több ezer 
főnyi közönség között. 

Másnap a lengyel antiszemita sajtó ve- 
zércikkeket irt a zsidó „gyilkosságról" és 
megállapitották, hogy Orosz kesztyüjében 
ólomdarabok voltak elrejtve és csak ennek 
segitségével tudott győzni. ,A lengyel baj- 

Padlólakkok, 
poloskairtók, 
háztartási cikkek 
mosó- és pipere-áruk, kefe- és vegyiáruk 
legolcsóbb beszerzési forrásal! 

Fülön Ede 
ORADEA, Zöldfa ucca 14. 

Pontos figyelmes ki- 
szolgálásli -- Szombat 
és ünnepnaponzárval 

Harang 
védjegy ! 

Menorák 
Gyertvatartók, 
Ezüst serlegek, 
Ezüst evőeszközök, 
Templomi kegyszerek, 

bármily müvészi kivitelben 
legolcsóbb árban. 

Gyártása és eladása: 

„Tacamuul" 
ezüstáru gyárban 

Cful, Str. Gen. Neculcea (Kornis-ucca) 6. 

nok halála nem származhatik mástól, mint 
ettől a zsidóő „jeleggel biró" orvtámadástól". 

A lengyel antiszemita sajtó uszitásában 
természetesen a megsértett nemzeti büszke- 
ség és hiuság dühöng. Hiszen az összes 
objektiv sportlapok megállapitlják, hogy a 
mérkőzés a legszabályosabban folyt le és 
Codlewski halála csak véletlen szerencsét- 
lenségnek tudható be. 

Orosz ellen mindezek dacára megindult 
a vizsgálat. Nem kételkedünk benne, hogy 
a nyomozás meg fogja állapitani a zsidő 
boxbajnok ártatlanságát. Tény azonban, hogy 
a lengyel antiszemita sajtó uszitására köny- 
nyen fellángolhatnak ismét a gyilkos szen- 
vedélyek. Mert a horogkeresztes szerveze- 
tek pióca módjára ugy rászopták megukat 
erre a sajnálatos szerencsétllenségre, hogy 
addia nem szálnak le róla mig gyilkos szen- 
vedélyeiket vérrel nem elégitik ki. 

- Csak a MReiter Béla 
éÉs Fia szatrmári cég hoz 
peszacHhi csokoládiét for- 
calomaba.- Megittuk az elmult heti 
számunkban, hogy a Központi Íroda végre- 
hajtóbizottsága ugy határozott, hogy egye- 
dül a Reiter Béla és Fia szatmári cég cso- 
koládégyártmányai állanak zsidó rituálé 
szempontjából felügyelet alatt és ebben az 
ügyben az Iroda elnöksége a következő 
körlevelet intézte Erdély rabbikarához: 

„Miután az elmult években felügyele- 
tünk alatt álló brassói „Stolwerek" a folyó 
évben peszachi csokoládét nem gyárt, 
szükségesnek láljuk a megbizhatatlan ri- 
tuálé kikerülése céljából, hogy Erdély rab- 
bijait felhivjuk, hogy figyelmeztessék hit- 
községeiket, nehogy más peszachi csoko- 
ládé termékeket fogyasszanak, mint a Rei- 
ter Béla és Fia szatmári cég készitmé- 
nyeit, mely az oltani orth. rabbinátus fel- 
ügyelete alatt áll. A rabbikollegium nevé- 
ben: Wesel Albert elnök, Freund Chajim 
alelnök. 

- Ötrmiló sohillingy a 
pécsi hiiközség költségy- 
vetlése. A bécsi zsidó hitközség most 
fejezte be költségvetési tárgyalásait. 1932. 
évre ötmillió schilling a hitközség költség- 
vetése, azonban ebben a zsidó temetők 
kiadásai és bevételei is benne vannak, mint- 
hogy Bécsben a Chevra Kadisa a hitközség 
egyik osztálya. A bécsi hitközség nyomor- 
akciójában harmincötezer ebédet osztottak 
ki és négyezerötszáz élelmiszercsomagot. 
A hitközség előljárósága tiltakozni akart az 
ugynevezett főiskolai diáktörvény ellen, 
amely a zsidóságot nemzeliségi alapon ke- 
zeli, azonban a cionista vezető tagok ezt 
megakadályozták. Elhatározták azt is, hogy 
a bécsi főrabbi állást, mely dr Chajesz ha- 
lála óta üresen áll, betöltik, egyelőre azon- 
ban az előljáróság kijelentette, hogy nincs 
alkalmas jelöltje. 

- Halálozás. Sulyos csapás 
érte Hoffmann Adolf kolozsvári tüzifakeres- 
kedőt, neje, született Ábrahám Lujza, tra- 
gikus körülmények között hunyt el. A köz- 
kedvelt fiatal asszonyon az elmult héten 
egy régen lappangó betegség folytán, ope- 
rációt hajtottak végre, azonban — ugy lát- 
szik - a beavatkozás késése folytán a 
fiatal asszonyon már segiteni nem lehetett. 
Vasárnap volt Kolozsvár zsidó társadalmá- 
nak oszfatlan részvéte mellett a fragikus 
végü uriasszonynak temetése. Az elhunytat 
széleskörü családja gyászolja. 

– Ne mulasszon el egyetlen zsidó 
lélek sem a zsidó jóléti szövetség 
perselyébe minden nap egy leit adni. 

- Zsidők a szövetvá- 
sáron. Deutsch posztóáruház oradeai 
(nagyváradi) cég április 15-ig tartó szövet- 
vásárt rendez, melyen eladásra kerülnek 
ugy a raktáron levő, mint most érkezett 
legjobb minőségü és legujabb divat sze- 
rinti mintáju szövetek. Tekintve, hogy a cég 
igen olcsó árban hozza forgalomba az or- 
szágosan elismert prima szöveteit, a zsidő- 
ság szövetszükséglete fedezése végett tö. 
megesen keresi fel a Deutsch posztóáru- 
házat, Oradea Nagyvárad), Str. Avram 
lancu v. Kossuth-u. 1. Sas-palota. 

—- A rerela sajtó az 
aursziriai murnerusz klatu- 
zusz ellem. A párisi Republidue 
„Numerusz klauzusz Auszíriában 2* cimü 
cikkében, mely éles hangon kritizálja az uj 
diákjogot, amelyet a bécsi egyetemen életbe 
akarnak léptetni. A zsidók ellen irányuló 
diákjog életbeléptetésének hire Franciaor- 
szág intellektueljei körében kinos hatást 
keltett. A Republigue hihetetlennek tartja, 
hogy egy olyan országban, amely a háboru 
utáni idők legsulyosabb megpróbáltatásai 
közepette sem vesztette el toleranciáját és 
jólneveltségét, most a faji gyülölet a ke- 
resztényszocialista körök nyomására hiva- 
talosan sikert arathasson. Szivesen üdvö- 
zölnénk egy cáfolatot erről a numerusz 
klauzuszról, - irja a lap – mert csak e 
szégyenteljes terv feladása teszi lehetővé, 
hogy Ausztria és Franciaország szellemi és 
politikai vezérei között a harmónia és a 
barátság továbbra is zavartalan maradjon. 

– Vidéki, szép üzlettel 
remndelkező, jó családból való 
hithü, 30 éves nőtlen fivérem részére kere- 
sek egy jómódu, vallásos családból való 
szerény leányt nőül. Megkeresések Becsü- 
lettel előre" jelige alatt e lap kiadóhivatalá- 
hoz küldendők. 

– Burim estély. Az AvivaBari- 
szia hagyományos Purim estélyét ez idén 
március 26-ikán rendezi meg. Az estély iránt 
— mely a szezon legsikerültebb estély szo-. 
kott lenni — városszerte már is nagy az 
érdeklődés. A megnyilvánuló nagy érdek- 
lődésre való tekintettel a rendezőség meg- 
hivót nem fog kibocsájtani. 

- Az arab és zsidó ülteivé- 
nyesek tilakoznak a magas 

adóteher ellem Palesztiinában. 
Jeruzsálem,. A palesztinai kormány a citrus ültetvé- 

nyekre ujább adót vetett ki, amely alapjában ve- 

szélyeztelte az ültetvényesek létét. Ennek hatása 

alatt az arab ültetvényesek közös ífrontot alkot- 

tak és egységesen demonstráltak az ujabb adóter- 

hek ellen. Az ültetvényesek megbizásából bizottság 

kereste fel a palesztinai kormányzót és kérték, 

hogy a kormány vonja vissza adóemelési intézke- 

déseit. A bizottság feltárta a kormányzó előlt, milyen 

sulyos körülmények között dolgozik a palesztinai 

kertgazdaság és mit jelenthet számára az ujabb adó 

kivetése. Sir Artlhur Wauchope tábornok. paleszti- 

nai kormányzó a bizoltságnak kijelentette, hogy 

vizsgálat tárgyává teszi az előadottakat és igyek- 

szik orvosolni az ültetvényesek sérelmeit. A leg- 

ujabb jelentések már arról számolnak be, hogy az 

ültetvényesek közös egységírontja kellő sikerrel 

járt, minthogy a kormány elejtette az ujabb meg- 

adóztatás tervét. 

Takaritásra 
festék, lack- és kefeárut 

előnyös árban csak 

STERN S. ENDRE 
kefegyáros és festéknagy- 
kereskedőnél szerezhető be 

Strada Nicolae lorga (Zöldfa-ucca) 1I0 
Telefon 578 Telefon 378 

Anyák! Höfer hintőpor, krém, szappan elősegiti a baba fellődését
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vasárnap délután a Kereskedelmi Csarnokban hi- 

vatalos alakutló közgyülését, smely 

magyszámu disztingvált. hölgyközönség gyült össze. 

a megjelenteket és lelkéri Rosenberg Mancit elő- 

csendben hallgatták végig és zajos óvációban ré- 

hivatalos alakuló közgyülése szerepel 

Borgida Józsefnét és Rosenberg Mancit kérte fel. 

aradiciót ápolni, a zsidó irodalmat az uj generáció- 

Megtartották 
az oradeai „WIZO" 
alakuló közsvülését 
Bosenberg Manci előadása a „WIZO" iro- 
ddáalmi délutánján 

Élénk érdeklődés mellett tartotta meg a ,WIZO" 

alkalommal 

Dr Markovits Ignátzné megnyitójában üdvözli 

edásának megtartására. 

kKeosenberg Manci azzal kezdi beszédét, hogy 
igen sokan kétségbevonják az irodalom és iradi- 

clóról való beszélgetésnek létjogosuliságát. Általá- 
nosan az a felfogás uralkodik, hogy irodalomról be- 

szélni nem divat és nem aktuális. A tradició fogalma 
megszünt, pedig tiradició a kulturánk, az állami és 
családi életünk minden megnyilvánulása Szomo- 
ruan jellemző éppen az utojsó évszázad zsidósá- 
gára, hogy ugy az asszimiláció, mint a forradalmak 
dején gondolkozás nélkül nemcsak eldobta, de meg 

is iagadta apái által számára évezredeken keresz- 

tül megőrzölt tradiciót. A zsidó irodalom tradiciói 
egy hatalmas, sokoldalu irógárdát termelt ki, 
akik a mai irodalom minden ágában méltó repre- 

zentánsai a zsidó népnek, Emil Ludwig, a jelen szá- 

zad legkiválóbo élelrajzirója. Egon Friedell az 
essaista, kinek kulturlörténete az európai könyvpiac 
legaktuálisabb szenzációja. Egon Erwin Kisch, az 
irodalmi riporter a Paradies Amerika és a Reien- 
der Reporter szerzője. Lion Feuchtwagen, Jud Süss 
és Max Brod történelmi regényei és Ivan Goll. a 

modern némel lira kiemelkedő egyénisége. Jakob 

Wasserman regényeiről és ennek alakjairól szines 
képet fest. Franz Werfelről, az irodalmi expresz- 
szionizmus egyik utlörőjérői beszélt, kiről csak igen 
kevesen tudják. hogy egy prágai igen jó zSdó 
csalá ból származik és maga só zsidó. Rosen- 
berg Manci nivós és értékes előadását feszült 

szesitették. 

Dr Markovits Ignátzné köszönetet mond az 
értékes előadásért, majd bejelenti, hogy a ,WiIZO" 

a neapiren- 
den, amelynek levezelésére Schönberger Árminnét, 

Schönberfer Árminné elnöki megnyitójában is- 
merteti, hogy a nagyváradi zsidó asszonyok is, 
mint az egész világon, célul tüzték ki, hogy a zsidó 

val megismertetni kell Ezt a célt óhajtják szolgálni 
a nagyváradi WIZO körül tömörült hölgyek. 

Nagy tetszéssel fogadott beszédében különösen 
hangsulyozza, hogy a ,WIZO" missziója a kulturá- 
Es nevelési munka, amelyhez az ifju generáció be- 
kapcsolódását látja szükségesnek. Ehhez kéri a je- 
lenlévő hölgyek és a zsidó társadalom intenziv tá- 
mogatását, Bizik abban, hogy a ,WIZO" vezető- 
sége, amelynek ilyen nemes célkitüzései vannak, 
jó kezekben van letéve és az egész zsidó társa- 
dalom támogatását fogja megnyerni. 

Reosenberg Manci a WIZO alapszabályait is- 
mertelte. Tisztikar és választmánynak ajánlolta: 
Elnök: Dr Markovits Ignátzné. Társelnökök: Bor- 
gida Józsefné. dr Winkler Mórné. Pénztárnok: 
Épstein Samuné. Ellenőrök: Adler Jenőné, dr Kesz 
ler Hermanné. Főtitkár: Rosenberg Manci. Kultur- 
bizottság elnöke: Dr Pollacsek Pálné. Tagok: Dr 
Molnár Vilmosné, dr Steiner Ervinné. dr Sándor 
lánosné, Szigeti Pálné. Vigalmi bizattság elnöke: 
Dr Markovits Pálné. Tagok: Rippner Farkasné, 
Sebők Béláné, Steinhertz Imréné, dr Vaáli Péterné. 
BPalesztna bizottság elnöke: lachzel Joachimné. 
Tagok: Fried Jenőné, Halmos Mórné, dr Kohányi 
Rezsőné, Sibermann Józsetné. Választmány: Dr 
Berkovits Bertalanné, Bernát Béláné, dr Berger 
Józsefné, Bleier Adoifné, Blum Zsigmondné, Deutsch 
lenőné, Deutsch Rózsi, Erdélyi Jenőné, Farkas 
Jenőné, Erigyes Izsóné, dr Fried lJózselné, Katona 
tanárné, Kerlész Mártonné, dr Kováts Gyuláné, Kun 
Gyuláné, Kelemen Izsóné, Kemény Józsefné, dr 
Kecskeméti Andorné, Kesztenbaum Zoltánné, dr 
Lévay Béláné, Leitner Zoltánné, Landau Adolfné, 
dr Markovits Józsefné, Munk Mórné, dr Nagy Jó- 
zsefné, Rosenberg Istvánné, Schönberger Árminné, 
Sibermann Andorné, dr Weimann Jenőné, Vámos 
Jenőné, dr Váradi Ödönné. Weisz Nándorné, Weisz 
Ignátzné, Vadász Albertné. Ugy az alapszabályokat, 
ánt tisztikar megválasztását egyhangulag elfo- 
gadták. 

nnggyd tantantd hiroya hammad ttatatd toyyyyd taaat ltagua ltnyaa ( tagag tk hntagtd tun aa tltanyatd hitayt tauuutd htautl 

A legszebb 

zománcfényü gallérokat tszttia 

Klein gözmosóda 
Str. Vlahufa 44. (Szent János-ucca) 
mmmmimo 

Minden zsidó egy lelket ment- 
het meg, ha a zsidó jóléti szövetség 

Az E. Zs. N. Sz. maros- 
vásárhelyi csoportjának 
tisztulitó közgyülése 
Az elmult hóban tartotla meg az E. Zs. N. Sz. 

marosvásárhelyi csoportja rendes évi tisztujitó köz- 
gyülését. A közgyülést dr Engelberg Dezső elnök 
nyitotta meg és megnyitójában általános áttekintést 
adott a vásárhelyi cionista mozgalom helyzetéről. 
amelynek az ő megállapitása szerint ujabb és erős 
fellendülésre van szüksége, ha ujra el akarja fog- 
lalni azt a vezető helyet, amelyet valamikor az er- 
délyi cionista mozgalomban betöltölt. Utána dr 
Berner Mór ügyvezető elnök tartott részletes be- 
számolót a vásárhelyi csoport elmult évi müködé- 
séről. A közgyülés a müködési beszámolót, vala- 
mint az ezt követőleg előterjesztett pénztári beszá- 
molót,. ellenőri jelentést, a Fritsch József által elő- 
terjesztett KH és a dr Erdélyi Emil által előterjesz- 
tett KKL beszámolókat egyhanguan tudomásul velte 
és a lelépő vezetőségnek a felmentvényt megadta. 
A felmentvény megadása után a jelölőbizottság 
előterjesztésére a közgyülés egyhangu lelkesedés- 
sel a következő uj üszökart és választmányt vá- 
lasztotta meg: Diszelnök: Wolster Kálmán, elnök: 
dr Berner Mórc, társelnök: Révész Zsigmond, ügy- 
vezető alelnök: dr Mandel József, főllkár: Sejovitz 
Béle, pénztárnok: Friedler Izidor, ellenőrök: Czit- 
rom Ízidor, Weisz Zsigmond, Palesztna-biztos: 
Schwartz Ernő, KH referens: Fritsch lózseft, KKL- 
referens; Hamiet Jenő. A választmány tagjai: Láng 
Frigyes, dr Almási Andor, dr Bréger Sámuelné. 
Brambier Harmann, Boskovics Ferenc, dr Erdélyi 
Emil, Oruber Sándor, Hartung Béla, dr Hirsch 
Simon, Kovács Áron és neje, dr Lőwi Margt, 
Lőwy Miklós. Moskovics lenő, Rosenleld Eliséva, 
dr Schwariz Jenő, Simon Márton és nejle, Tihanyi 
Dezső, dr Löwenstein Lajos, Kohn Henrik, Fel- 
szeghi Ármiu, Kohua Dávid, Senenseib Béla, dr 
Markovics Márton, Ábrahám Sándor, Hajmos László, 
Farkas József, dr Fuchs Nándor, Hirsch lHonka, 
Walter Béla, dr Berner Mórné. Almási Izor, dr 
Czitrom Lázár, Fritsch József, dr Horváth Simon, 
Haim Hermanné, Kohn Zoltán. A lelépő elnökség 
nevében dr Engelberg Dezső elnök üdvözölte az 
uj vezetőséget, kitartó és eredményes munkát ki- 
vánt neki. egyben átadta az elnöki széket az ujon- 
nan megválasztott elnöknek, dr Berner Mórnak. A 
megválasztott elnök megható és lelkes beszédben 
köszönte meg a közgyülés bizalmát, bejelentette, 
hogy neki a jövőben a „munka" a programmja és 
elsősorban a Palesztina-munka. Eunek a programm- 
jának megvalósitásához azonban segitségre van 
szüksége, amit az uj vezelőségtől remét megkapni. 

Az uj választmány nevében Kohn Henrik és 
Tihanyi Dezső v. tagok biztositották az elnököt a 
választmány munkája felő! Ezután a közgyülés a 
Hatikva eléneklésével ért véget. 
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aRoOsz DÁVIO 
szalmakalapgyár 

Satu-Mare, Str. Petru Rarez 35/37. 
Mindenféle kalapgyártáshoz szükséges fonalok 

és nversanyadok raktára 58 
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Életbiztosító Társaság 
ALLAPITTATOTT 1882. ÉVBEN. 

Teljesen befizetett alaptőke 4,000.000 oszírák schilling- 

Csakis a hitközségeknek van Joguk 
pászkát forgalomba hozni 

Az utóbbi években nagy károkat szen- 
vedtek a zsidó hitközségek azáltal, hogy 
illetéktelenek eláras:tották a városokat vi- 

déken sütött pászkával és igy megröviditet- 

lék a hitközségek jövedelmél, ezzel lehetet- 

lenné téve azt, hogy azok a város szegé- 

nyeit elláthassák ingyen pászkával. Ezt az 

anomáliát szünteti meg a legutóbb meg- 

jelent vallásügyi miniszteri rendelet. A val- 

lásügyi miniszler, egyetértőleg a belügy- 
miniszterrel körrendeletet bocsátott ki az or- 

szág prefektusaihoz, melyben közli, hogy 

pászkát csakis a hitközségek készithetnek és 

hozhatnak forgalomba. Ugyszintén eltiltja a 

rendelet, hogy hitközségi engedély nélkül 

szálliisanak pászkát egyik helységből a 

másikba és felhivja a hatóságot, hogy az 

engedély nélkül előállitott, forgalomba ho- 

zoft, vagy egyik helységből a másikba 

szállitott pászkát kobozza el. A rendelet 

nagy megelégedést keltett a hitközségek 

körében, amelyekre a fokozódott általános 

nyomor az idén rendkivüli terheket rő a 

szegények pészach-ellátása terén. 

A várad-olaszii ortn. 
zsidő templorn választói 

közgyüűlése. Néhány hónapja an- 

nak, hogy a várad-olaszii zsidóság egy ima- 

ház kerelében tömörülve egyesületet alaki- 

tott. Vasárnap zajlott le az imaház választói 

közgyülése Kallós Jakab elnöklete alatt. Az 

alapszabályok felolvasása és jóváhagyása 

után, a közgyülés a következő vezetőséget 
választotta : Diszelnök: Fuchs Benjámin fő- 

rabbi. Korelnök: Kallós lakab. Előljáróság: 

Elnök: Vadász Albert. Alelnök : Dr Kaufman 

Gyula. Gondnok : Horovitz Dániel. Gond- 

nokhelyettes: Hauer Hersch. Pénztárnok : 

Weisz Emánuel. Ellenőr: Glück Izsák. Jegy- 

ző : Rosenteld Miksa. Előljárósági tanácso- 

sok: Dr Bárdos Imre és dr. Farkas Ador- 
ján. Ügyész : Dr Feld Albert. Felügyelő bi- 

zottság Elnök: Atlasz Lajos gyógyszerész. 

Tagok: Vámos Dezső mérnök. Dr Fenyves 

Ármin. Póttagok : Fried Jenő, Rosenfeld De- 

zső. Választmány : Fekete Károly, ifj. Pop- 

per Józset, Szamet Henrik, Janovits Ignác, 

Ritter Albert, Brawermann Henrik, Beck 

Adolt, Hermann Mihály, Végh Zsigmond, 

Kohn Jlózsef, Klármann Ignác, Heimann Aron, 

Szántó Dezső, Schwartz Herman, Lebovits 

Rudolf, Borgida Béle és Rosenberg Emil. 

Pótlagok: Spitz Miksa, Dávidsohn Herman. 

ország, Hollandia, Jugoszlávia, 

rerselyébe naponta egy leit ado- 

Engedélyezve Romániában 1929 január 14-én, közzétéve a Mon. szál 1 
1929 január 16 án. Alapszabályok közölve Mon, Of. 45.929 Bejegyezve az ilfovi törvény- 

széknél 1929 január 21 én a 6 sz cégjegyzékbe 

Központi verérisazsatóság: UWIEN. 
Románlai igazgatóság : Euzcuresti Bulevardul Elisabeta 10. 

ORADEAI VEZÉRKÉPVISELET : 

Strada Genera! Mosoilu (Kert-u,) 2. Telefon: 7.57. 
Erdélyrészi Ellenőrző Iroda: CLUJ, Strada Nicolae lorga No. 16. 

A társaság müködési területe : 

Ausztria, Belgium, Bulgária, Csehszlovákia, Egyptom, Franciaország, Cörög- 
Lengyelország, 

Ölaszország, Palesztina, Románia, Spanyolország, Tunisz, Törökország. 

s. 4d kedvezményes szerződést kötött a K. K. L. Jeruzá- 

A „Phönix lemi fölrodával. a különböző országok Mizrachi 

Központjával, legujabban a Mizrachi Erdélyrészi Központtal, a Makkabi 

Világszövetséggel, a zsidóság több országos szervezetével, a Wizo zsidő nők 

világszövetségével, az „Aguda" Világszervezettel és még több nagy zsidó 

testülettel. 

vezérügynmökségek: 

Arad, Brasov, Bucuresti, Cluj, Cernáufi, Chisináu, Medias, Orades, Sátmar, 

Sibiu, Targu-Mures, Timisoara. 

Gyermek-, járadék- és nyugdijbiztositás: Legmodernebb kombinációk és méltányos 

dijtételek az életbiztositás minden ágában. A vezérügynökségek ditalanut adnak 

pontos kalku ációt és mindennemü felvilagositást biztositási ügyekben. 

Of 13. számában 

Magyarország, Németország, 
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RÖVID HIREK 
MOSZKVA. Az Emesz jidisch nyelvü hivatalos 

kommunista folyóirat közli, hogy a kormány az el- 
mult évben 200.000 rubelt utalt ki a zsidó koloni- 
zációk kulturális céljaira. 

VILNA. Az egyetemi tanács az elmult év no- 
vemberében lefolyt antiszemita diákzavargásokkal 
kapcsolatosan két keresztény egyetemi hallgatót 
kizárt. 

KONSTANTINÁPOLY. 200 zsidó perzsiai csa- 
lád, összesen 500 lélek érkezett meg a napokban 
Törökországba a perzsiai zsidó üldözések miatt, A 
zsidó emigrációs iroda, az ICA képviselet kérést in- 
tézett a török kormányhoz, hogy tegye lehetővé az 
emigrált zsidó tömegeknek Palesztinába való uta- 
zását. 

LONDON. Cacham dr Moses Caster, a kitünő 
zsidó tudós és a londoni spanyol-portugál hiköz- 
ségnek volt főrabbija, a napokban töltötte be 75.ik 
életévét. 

WASHINOTON. A Smithsonian csillagászati 
intézet elhatározta, hogy Palesztinában, a Sinai-hegy 
közelségében, egy obszervatóriumot állit fel, külö- 
nös tekintettel a napfoltok megfigyelésére. 

PÁRIS. Ferdinand Buisson, a francia békemoz- 
galom nesztora az elmult héten 91 éves korában 
meghalt. Egyike volt azoknak, akik a francia „Sza- 
badság, egyenlőség, testvériség!" jelszava alatt har- 
colt az emberi jogok elismeréséért. Dreyfus pöré- 
nek alkalmával elnöke volt az „Emberi jogok ligá- 
jának" és ilyen minőségben fejtett ki jelentős mun- 
kát Dreyfus érdekében. 

BERLIN. A hildesheimi kerületből érkezik a 
jelentés a 113.ik temetőgyalazásról. Gleidingen köz- 
ségben éjnek idején több sirkövet kihurcoltak a 
zsidó temetőből és azokat vandá! módon meggya- 
lázták. A sirkövek első részén hatalmas horogke- 
resztek vannak rajzolva és a rojz alatt két helyi 
nemzeti szocialistának a neve. Természetesen nem 
valószinü, hogy a tetltesek megnevezték volna ma- 
gukat és most a rendőrség erélyesen nyomoz az 
igazi tettesekért. A hitközség díjat tüzött ki a bes- 
tiális hulligánok kézrekeritésére. - Egy Lessersohn 
nevü 72 éves ingatlanügynök 62 éves feleségével 
és 43 éves férjezett leányával egyetemben gázzal 
megmérgezte magát, A Lessersohn-családot a gaz- 
dasági nyomor kergette az öngyilkosságba. Az or- 
vosok remélik. hogy Lessersohnnét és leányát meg 
fogják tudni menteni az életnek, Lessersohn élet- 
benmaradásához azonban semmi remény nincs. 

BADEN. A badeni nemzeti szocialisták hivata- 
los organuma cikket irt a zsidó temetőgyalázások- 
ról és megállapítja, hogy azok egyáltalán nem külső 
beavatkozások eredményei, hanem a sirkövek ma- 
guktól törnek széjjel, rossz minőségükre való te- 
kintettel és részben azért, mert tulságosan régiek 
már. A zsidó temetőket tehát - irja a hivatalos 
lap - maguk a zsidók gyalázzák meg ismert fukar- 
ságuk által. Mindez rendben volna, ha a hivatalos 
nemzelti szocialista sajtó arra nézve is felvilágosi- 
tással szolgálna, hogy a sirkövekre összeomlásuk 
után milyen belső erők pingálják rá a horogkeresz- 
tet és milyen erők hurcolják ki őket a zsidó teme- 
tők korlátai közül. 

MUNKÁCS. Az elmult héten elhunyt a tomas- 
sovi rabbi, Ráv Meir Neuhaus. Negyven évig mü- 
ködött rabbiként hitközsége élén. Több mint 8000 
ember vett részt a környékből és messze vidékről 
temetlésén. A vallásos zsidóság egyik legkimagas- 
lóbb tekintélye volt, ki több kiváló rabbinagyság- 
gal állást foglalt a munkácsi rabbival szemben. 

KISENEV. A napokban egy zsidó iskolát akar- 
tak a hatóságok adóban elárverelni. Az utolsó pilla- 
natban sikerült az árverést felfüggesztetni. 

ESSZEN. Esszenből jelentik, hogy az ifteni 
nagy zsinagógál ismeretlen tettesek sulyosan meg- 
rongálták. A templom falára ezenkivül hatalmas 
betükkel a kövatkezők voltak irva: „Halál a zsi- 
dókra". Az esszeni zsinagóga egész Európának 
legmüvésztesebb kivitelü temploma volt és az 
egész országban nagy megütközést váltott ki a van- 
dál tett A nyomozás szerint a tetlesek a nemzeli 
szocialisták között lesznek feltalálhatók, 

FULDA. A rabbikar által kibocsájtott bőjii ma- 
nifesztum, melyet a zsidóság sulyos erkölcsi és 
anyagi hanyatlása váltott ki, az egész környéken 
nagy figyelmet és megértést keltett az orthodox 
zsidóság tömegei között. Az összes templomokban 
istentiszteleteket tartottak és a zsidóság áhitattal 
vett részt az imákban. Az orth. zsidóság már régen 
várta, hogy a rabbitanács ilyen bőjti napot rendel 
el a szomoru időkre való tekinteltel. 

HUSZT. Vasárnap utazott el a huszti rabbi a 
szentföldre. A főrabbi Pozsonyban kiszállt, hogy 
néhány napig ott tartózkodva, egyidejüleg a szlo- 
vákiai rabbitanács elnökétől, a pozsonyi rabbitól 
elbucsuzzon. Elutazása alkalmából nem csupán 
Huszton, hanem mindazon állomásokon, ahol a fő- 
rabbi átutazott, tanitványainak százai várták, hogy 
elbucsuzzanak tőle. 

Tasmnádi hirek 
E héten vasárnap fejezte be a fasnádi je- 

schiva téli szemeszterél, mely az eddigi szokások- 
tól eltérően ünnepélyes keretek közt zajlott le. 
Ugyanis ezen alkalommal nyujtották át a lőrabbi- 
nak a tanitványok gyönyörü ajándékát, egy szép se- 
lyem kaftánt. A főrabbi könnyekia megható sza- 
vakban köszönte meg tanitványai figyelmességét és 
egyben a Tóra melletti kitartásra buzditotta távozó 
tanitványait, 

Csendesen, de annál intenzivebben müködik 
Tasnádon a dr Fischer Lajosné által vezetett Zsidó 
Nőegylet Dr Fischer Lajosné, ki már évek óta áll 
az egylet élén, nagy precizitással és példaadó buz- 
gólkodással felleszii ezen fontos zsidő szociális in- 
tézményt. Agilis szervező képességével, elragadó 
szónoki készséggel állandóan a környéket járja, 
propagandát fejt ki, hiveket és tagokai toborozva, 
hogy az egylet magaslatán álljon és a gazdasági 
depresztó dacára, ne legyen kénytelen igényeit re- 
dukálni Nemes lelkével a megszorultak mellé áll, 
anyai szivvel oltalmába veszi a szegény árvákat. 
pénzt és természetbeni adományokat nyujt részükre, 
Nemes munkájának tudható be azon nagy szimpá- 
tiatüntelés, mely a mult héten zajlott le a Koyal ét- 
terem külön termében, hol a tagok teljes lélszám- 
ban részt veltek és köszönetüket fejezték ki elnök- 
nőjüknek és további teljes bizalmukról biztositot- 
ták ambiciós vezetőjükel. 

Klein Mici tasnádi urleány, ki minden jóté- 
konysági akcióban részt vesz, most egy megérde- 
melt ajándékban részesült. A tasnádi Aviva-Barisszia 
estély károlyi szereplői egy szép kivitelü arany me- 
dállal lepték meg, az eslély iránt kifejtett agilis 
munkájáért. 

Városi Szinház Mozgó 
Pénteken, szombaton, vasárnap, hélfőn, kedden 

8, 5, 7, 9 órakor: Viktória, Ábranám Pál operett- 
jéből készült hangos-film Az idény utólérhetetlen 
német hangosfilm operettje. Peirovich Iván, Vere- 
bes Ernő. Bohnen, Friedel Schuster, Else Esther, 
Orete 1 Thelmer a főszerepekben. Előtte hangos 
hiradó és uj bimbó rajzos- film. - Helyárak 3 órsa- 
kor: 15, 10, 8. 5 lei. 5-7 órakor: 25, 15, 10, 5 lei. 
9 órakor : 30, 20, 10, 5 lei 

Teatrul HEYMAN szinkör 
Csütörtöktől kezdve mindennap Trader Horn 

a Metro filmgyár ezévi produkciójának gyöngye, a 
legnagyobb expediciós film, amely eddig valaha a 
helyszinen készült. Két év fáradtságos munkájának 
utólérhetetlen eredménye, amely emberéleteket is 
kivánt áldozatul. A legnagyobb dsungelfilm Afrika 
rejtelmes világából. Jaguárok, zsiráfok, párducok, 
elefántok, oroszlánok falkái. Törzsfőnökök, tányér- 
száju négerek, fekete törpék ezrei. Vizesések, ős- 
erdők! Exotikus táncok és soha nem hallott zene! 
Mindenkinek meg kell nézni az emberi elme és 
alkotóakaratnak ezt a gigantikus mestermüvét. Sies- 
sen váltsa meg jegyét a Trader Horn szenzációs 
filmremekre, melyet csak egyszer láthatilyet. Elővételi 
pénztár! Semminemü kedvezményes és szabadje- 
gyek nem érvényesek! Vasárnap és szombati 3 órás 
előadások olcsó helyáruak. Mindenütt számozott 
helyek. - Vasárnapi matiné kettős müsor: A nyi- 
tott ablak, II. A primadonna és a betörő. 

Cinematograful FIIMPALACE 
Péntek, szombat és vasárnap „Millió" Az első 

nagyváradi témáju filml Főszerepben: Anna Bella. 
Rendezte: René Clair. Egy milliós sorsjegy bonyo- 
dalmas története 12 hangos felvonásban! Ötleles, 
frappáns, sokszor tragikus fordutatu történet! Stern 
Zseni és Plesz Béla sorsjegy harca hangos filmen! 
Etlőzőleg uj hangos hiradól Uj, olcsó helyárak! — 
Jön: Viharos éjszakák! 

Jön a peszach! 
Ne bosszankodjon folyton rongyos és 
lyukas szőnyegeivel, hiszen olcsőn 
vásárolhet szőnyegeket és linoleumot 

gnittet Erael ég Esa témél, 
ORADPEA. SATUMARE. 

Primária Municipiului Oradea, 

ca autoritate industriala de l-a instanfa. 

No. 5455/1932. 

Paublicamjiune 
Se aduce la cunostinjá generalá, cá in baza 

legii sanitare si de ocrotire in vigoare si in con- 
formitate cu ordinul Inspectoratului General Sanitar 
si de Oerotire Timisosra, No. 338/1932, toate fir- 
mele csri defin depozite de chibrituri, sunt obligate 
a cere in acest scop, autorizafie dela Consilitul de 
Igiená Municipal, deoarece in caz contrar, vor fi 
posibili de rigorile legii. 

Orades, la 11 Februarie 1932. 

Primária. 

ZSsibDŐ HUMOR 
És SZELLEMESSÉGEK NAGYJAINKTÓL 

Rabbi hozományok 
Két hires gaon össze akarják házasitani 

gyermekeiket. Amikor már az imponáló és 
az apák közös tetszés kérdéseken tul van- 
nak, következik a dolog komoly tárgyalása : 
a hozomány kérdése. 

Az egyik rabbi: Én miután a lányomat, 
egyetlenegy lévén, oly nagyon szeretem, 
hajlandó vagyok neki hozományként a va- 
gyonom legdrágább kincsét odaadni és pedig 
van egy ,„„talisz-kuten" a birtokomban, mely 
testvérek között egymillió rubelt megér, 
minthogy az a helliger Csotkewer-től — 
zichrono-livrocho — származik és azt sze- 
memvilágaként megőrizték apám, nagyapám 
és dédapám. Miután azonban gyermekeink 
jövőjéről van szó, mázel in bruche, oda- 
adom. 

A másik rabbi: Ez nagyon szép és jó 
Öntől, de most rajtam a sor, én sem aka- 
rok alulmaradni apai jóságomban. Én a fiam- 
nak az én ,ben juchidomnak" szintén aka- 
rok hozzá méltő hozományt adni és pedig 
van a vagyonomban egy „sofár" amely a 
heiliger Belzer-től - zichrono-livrocho — 
származik és igy több generáción keresztüt 
szent ereklyeként megőrizve, kettőnk között 
legalább tiz millió rubelt megér. Nos be- 
fogja látni drága mechiten, hogy Ön egy- 
milliót érő „taliszkuten".nel szemben nem 
adhatom oda a üz milliót megérő „sótárt", 
ellenben hogy a sidecht mégis nyélbe üt- 
hessük, hajlandó vagyok a sofáromból egy 
„tekiot" - egy fuvást - megadni, ami 
minden bizonnyal felér az Ön hozomá- 
nyaival. M. M. (Del) 

Az első narkózis 

Dr. John Snape los-angelési baptista- 
pásztor, aki mellesleg orvos is, mondta egy 
alkalommal a következőket: Az Örökkévelő 
volt az első orvos, aki a narkózist igénybe 
vette. Ádámot mély álomba narkótizálta és 
ügyes operációval kimetszette az egyik bor- 
dáját. Hogy az operáció milyen kitünően 
sikerült, bizonyitja az is, hogy Ádám az 
operáció után még 930 évet élt. 

A helyteler arányszám 

Meir Goldmann Bialistokból jöve ta- 
találkozik Aluis Weisszal Berlinből. Be- 
szélgetésük során a berlini Weisz meg- 
kérdi a bialistoki Goldmanntól, hogy mi- 
lyen nagy a zsidóság arányszáma a többi 
lakossághoz viszonyitva Bialistokban ? 

Százezer lakó közül Bialistokban 80.000 
zsidő - válaszolá Goldmann, ki egyben 
a berlini zsidóság arányszámáról érdeklődik. 

„— Berlinben három millió lélek kö- 
zül, 300.000 zsidő — felelé Weisz." 

„Hogyan – kérdé erre Goldmann — 
hát nektek berlini zsidóknak olyan sok 
gojra van szükségetek ?" 

A világnyelv 

A párisi Boulevardon történt egy tánc- 
lokál előtt. Egy máramarosi zsidó akart 
épen belépni a lokálba, amikor a portás 
jó francia zamatossággal igy köszöni felé : 

— )ló estét kivánok! 
– Nem tudok magyarull - mondta 

neki emberünk. 

— Dobri jucer gospodine! - mondta 
ismét a portás, mire emberünk ezuttal szer- 
bül magyarázta meg neki, hogy szerbül 
sem tud. 

— Bune seare Domnule! 

Azonban még igy románul sem ment 
semmire a bemutatkozás. Erre már a por- 
tás is megdühödött és harsány hangon igy 
szólt : 

– Na aber eppes jidisch wern Sie 
doch kennen! 

Mire emberünknek öröm gyult ki az 
arcára és boldogan intett igent. 
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